Судак

Судакскую долина — очень живописную, плодородную и самую обширную в Юго-Восточном Крыму. Она, как и склоны близлежащих холмов, покрыта виноградниками совхоза «Судак». По долине протекает река Суук-Су (Холодная вода), более древнее её название — Судак, Алепхор.

Со всех сторон долина защищена высокими живописными горами с причудливыми вершинами. Одна из гор, что возвышается у самого моря, опоясана крепостными стенами с башнями. Это Генуэзская крепость, выдающийся памятник мировой архитектуры.

Судакская крепость — отдел Национального архитектурно-исторического заповедника «Софийский собор» (г. Киев). Территория крепости, расположенной на конусообразной горе, около 30 гектаров. С юга и востока она неприступна. Со стороны суши обнесена двумя ярусами оборонительных линий. Наружный состоит из мощных, до двух метров толщины, стен высотой от 6 до 8 м, укрепленных 14-ю боевыми башнями. Второй ярус прикрывал цитадель крепости. Между ярусами располагался город, за пределами крепости находились городские предместья.

На вершине Крепостной горы высится овеянная легендами Дозорная, или Девичья (Кыз-Куле), башня. В одной из легенд (повествуется о том, что в те времена, когда в Сугдейе господствовали греки, в этой башне жила дочь архонта (правителя) Сугдейи, гордая и неприступная красавица. В нее влюбился Диофант, полководец понтийского царя Митридата VI Евпатора. Девушка отвергла руку Диофанта, так как любила простого пастуха, отвечавшего ей взаимностью. Разгневанный архонт приказал убить юношу. Узнав о гибели возлюбленного, девушка позвала Диофанта на крышу своей башни и сказала: «Ничтожные люди — и ты, и отец мой! Вы не знаете, что такое любовь, а я покажу вам!» С этими словами она бросилась вниз...

История Судака уходит в далекое прошлое. Исследователи до сих пор не пришли к единому мнению, кто же является основателем города — милетские греки-колонисты или аланы, пришедшие с Кавказа? В VIII в. это был уже довольно известный торговый центр. После того как в 1365 г. им овладели генуэзцы, Солдайя — так называли генуэзцы город — стал сосредоточием мировых торговых путей. Через него пролегал и знаменитый Шелковый путь. С Судаком (Сурожем) долгие годы вела оживленную торговлю Киевская Русь, а позднее и Московское княжество. Связи с Киевской Русью нашли отражение в «Слове о полку Игореве», в летописях и былинах о богатырях-сурожцах. Своего наивысшего расцвета Судак достиг в XII — начале XIII в. Город не раз подвергался нападениям и разрушался. После того как Судак захватили турки в 1475 г., он постепенно пришел в полный упадок.

Судак сегодня — известный климатический курорт, славящийся прекрасным пляжем и, пожалуй, одно из наиболее экологически чистых мест полуострова.

Судак — центр сельскохозяйственного района с хорошо развитым виноградарством, которое культивируется здесь издревле. Из выращенного в судакской долине винограда производят оригинальные десертные вина: кокур десертный «Сурож», портвейн белый «Сурож» и другие. Выращивают в долине и эфиромасличные культуры: розу, лаванду, шалфей.

В городе несколько памятников. При въезде в Судак установлен мемориальный комплекс в честь воинов-освободителей, изгнавших фашистских захватчиков из Судака 14 апреля 1944 г

В январе 1942 г., во время проведения Керченско-Феодосийской операции в Судаке, как и в Коктебеле и в Евпатории, был высажен отвлекающий морской десант. Судьба его трагична. После захвата гитлеровцами Феодосии десантники были окружены и почти все погибли. Лишь немногим удалось прорваться в горы, к партизанам. На холме Славы на братской могиле десантников установлен памятник.

Коктебель

Все вокруг застыло в средневековой красоте. Место это нередко называют Краем Голубых Гор (Коктебель — Кок-тэпэ-эль — край голубых вершин). И ещё Киммерией — так ещё древние греки именовали выжженную летним зноем землю, окруженную подернутыми синевой горами. Ее воспели в своих киммерийских пейзажах М. Волошин, К. Богаевский, И. Айвазовский и другие художники.

Виноградники, покрывшие холмы и котловину, принадлежат совхозу-заводу «Коктебель».

С посёлком Коктебель связаны многие годы жизни и творчества Максимилиана Волошина (М.А. Кириенко-Волошин), широко известного поэта и художника. Родившись в Киеве в 1877 г., потомок запорожских казаков много путешествовал по Европе и России; в 1893 г. семья Волошиных — вдова и 16-летний сын — поселились в глухом селении Коктебель, ставшем для Волошина местом постоянного жительства и вдохновителем его творчества. Здесь, на вершине холма Кучук-Енишар, по завещанию поэта он и похоронен.

Построенный Максимилианом Волошиным в 1913 г. дом ныне является Домом-музеем, пожалуй, главной достопримечательностью Коктебеля.

В прежние времена, начиная «От Волошина», Коктебель привлекал к себе в основном писателей, актеров, художников, да ещё энтузиастов планеризма. Теперь летом Коктебель заполняют тысячи людей, особенно молодых, любящих отдыхать «диким» образом.

В поселке находится Дом творчества писателей, турбаза «Приморье» — крупнейшая в Украине, дом отдыха «Голубой залив». Летом многие жители Коктебеля сдают комнаты отдыхающим.

Далее дорога огибает Кара-Даг — древний вулкан, действовавший около 150 млн. лет назад, — удивительный памятник природы, одно из красивейших мест на земном шаре. Это уникальное геологическое образование с разнообразным растительным и животным миром в 1979 г. объявлено Государственным природным заповедником. Площадь его невелика — всего 8,7 кв. км., включая прилегающую акваторию Черного моря, высота Святой горы, венчающей Центральный массив, 576 м. Береговой хребет круто обрывается к морю причудливыми хребтами и скалами, между которыми находятся уютные, изумительные по красоте, бухточки Сердоликовая, Разбойничья, Пограничная и другие.

С Отузской долины можно увидеть мрачноватый хребет Карагач, который завершает горную группу Кара-Даг с запада. Среди вершин и береговых обрывов выделяются сказочные скалы, в очертаниях которых угадываются Король, Королева, «шествующие» в сторону моря, к Трону. За ними застыла в подобострастном поклоне свита — группа каменных зубцов...

Все эти и другие творения природы, образовавшиеся в результате выветривания горных пород, можно увидеть, если совершить экскурсию на Кара-Даг, по т.н. Экологической тропе. Экскурсии организует Карадагский филиал Института биологии южных морей НАН Украины (бывшая Карадагская биологическая станция). Он находится на юго-западной стороне Кара-Дага, недалеко от пос. Курортное — не доезжая до пансионата «Крымское Приморье», надо свернуть по дороге, уходящей влево.
В филиале работает великолепный дельфинарий, в котором «артисты» — дельфины и морские котики — не перестают удивлять зрителей своим мастерством.

Если будет возможность, совершите морскую прогулку вдоль Кара-Дага — не пожалеете. С моря Кара-Даг с его суровым величием ещё более грандиозен и прекрасен. Мимо вас проплывут не только сказочные изваяния Карагача, но и другие, не менее причудливые скульптурные группы. Вы увидите величественные замки, башни крепостей, каменных Сфинкса, Ивана Разбойника, Льва, скалы Слон, Маяк. И, конечно, знаменитые Карадагские или Золотые ворота — своеобразную визитку Кара-Дага...

Щебетовская долина (Отузская)

После Кара-Дага дорога на Судак пролегает по Щебетовской (Отузской) долине — длинной, узкой, защищенной со всех сторон горами. В ней расположился пос. Щебетовка, бывшие Отузы. «Отуз» — по-татарски «тридцать» — столько здесь осталось дворов после переселения греков в 1778 г. После войны Отузы были переименованы в честь погибшего здесь лейтенанта Михаила Щебетова. Посёлок — центральная усадьба совхоза-завода «Коктебель», известного своими достижениями в выращивании винограда, а также прекрасными марочными винами и коньяками.

Из Щебетовки дорога отходит к морю в пос. Курортное, где находится пансионат «Крымское Приморье».

Горная дорога на Судак очень живописна. Извиваясь, она поднимается среди густого леса по отрогам горы Эчки-Даг, с каждым поворотом открывая один лучше другого виды на громадьё гор.

После того как позади останется перевал (400 м) и с левой стороны проплывет скала Дырявая (Деликлы-Кая), внизу, у моря, откроется Козская долина с поселком Солнечная Долина. Здесь живут и трудятся прекрасные мастера — виноградари и виноделы. Из винограда, выращенного в долине (а произрастают здесь уникальные сорта винограда, среди которых много аборигенных сортов, почти не встречающихся в других местах), производят знаменитые марочные вина «Черный доктор» («Эким-Кара») и «Солнечная долина», а также прекрасные красные и белые портвейны.

В селе на холме, возвышается церковь — памятник архитектуры X-XV вв. Сохранились следы обитания человека и в более раннее время, в том числе и таврских поселений.

Дельфинарий

Карадагский дельфинарий находится вблизи поселка Курортное (между Судаком и Феодосией) на территории научного центра природного заповедника "Кара-Даг". На сегодняшний день на территории заповедника обнаружено более тысячи видов растений, около 1640 видов бабочек, 199 видов птиц, 107 видов рыб, но особенный интерес у посетителей вызывают экскурсии в дельфинарий, где морские котики и дельфины демонстрируют свое цирковое искусство.

Изначально Карадагский дельфинарий был организован отнюдь не для развлечений, а совсем наоборот - для изучения возможности использования дельфинов в военных целях.

 Здесь проводились серьезные научные исследования, получены уникальные результаты. С течением времени для обеспечения финансирования при бассейнах научного центра стали проводить аттракционы с дельфинами и морскими котиками.

Представления Карадагского дельфинария чрезвычайно интересны и популярны. Трюки морских животных - захватывающее зрелище, равнодушными не остаются ни взрослые, ни дети. Дельфины прыгают через кольца, крутят сальто в воздухе, поют, танцуют, играют со зрителями, рисуют. Рисунки можно купить на аукционе, некоторые произведения "уходят" за несколько сот долларов. После представления все желающие могут сфотографироваться с полюбившимися морскими животными.

 При научном центре работает также аквариум, где представлены практически все рыбы, обитающие в Черном море.

Карадагский дельфинарий находится на берегу бухты с чистыми и немноголюдными пляжами. Спустившись к морю по лестнице от Большого зала Дельфинария, на причале можно нанять маленький рыбацкий баркас или моторную лодку. В отличие от больших прогулочных катеров они проплывают сквозь Золотые ворота, где по традиции загадывают желание. Лодки и баркасы заходят в Ревущий грот, где даже в безветренную погоду слышно "дыхание моря". По желанию вас могут высадить в одной из разрешенных для купания бухт заповедника и забрать оттуда в условленное время.

Если вы хотите совершить прогулку к Золотым воротам, посмотрев представление в дельфинарии, то лучше договориться о найме лодки заранее.

История Курортного

Район современного Курортного был заселен с древних времен. В 1926 году в урочище Чалка исследовались поселения эпох неолита и бронзы (V и II тысячелетия до н.э.), а на Кара-Даге найдены кремневые орудия периода меди.

На южной окраине поселка Щебетовка сохранились остатки средневековой крепости. Руины средневековой церкви византийского стиля, стоящей невдалеке от поселка среди скал, свидетельствуют о существовании здесь в VIII - X вв. греческого поселения.

В окрестностях современного п. Курортное на холме Кордон-Оба (Сторожевой холм) были обнаружены археологические слои генуэзского периода. Предполагается, что там располагалось средневековое поселение, это подтверждают раскопки на Кордон-Оба, которые выявили остатки оборонительной стены и храма XIII-XV веков. Предположительно, в конце XV века это поселение пришло в упадок и возможно прекратило свое существование. Вероятно, произошло это из-за обострения отношений между Генуей и Крымским ханством, что подорвало экономическую ситуацию в регионе. 

На плато, примыкающем к холму с севера, обнаружены могильник и поселение VIII-IX веков, раскопаны три усадьбы, храм, землянка и могильник. 

В конце XIII в. наместник золотоордынского хана в Крыму уступил Отузскую долину и гавань венецианцам. В этой гавани находился один из итальянских портов того времени, известный под названием Проват.

В 1365 году Отузскую долину захватили генуэзцы. В генуэзских источниках 1461 года впервые упоминают населенный пункт Отузы. К началу XIX в. Отузы, состоящие из Верхних (Щебетовка) и Нижних (Курортное) Отуз, были небольшой деревней. В 1805 году в Отузах насчитывалось 40 дворов и 172 жителя.

Население в основном занималось скотоводством, в первую очередь овцеводством и коневодством. Благоприятные климатические условия, спрос на продукты земледелия в соседних портовых городах способствовали развитию здесь садоводства и виноградарства. Долина в это время получает название Бакче-Доре (Садовая долина). Как и в большей части степных татарских населенных пунктов, здесь господствовало общинное землепользование. Органом самоуправления было собрание старейшин, состоявшее в основном из представителей духовенства и имущих жителей.

С присоединением Крыма к России часть земель была передана помещице Александровой, а в начале XIX в. большие площади земли в Отузской долине стали собственностью генерал-майора Бакарюкова и др.

В первой половине 1865 года деревня Отузы Таракташской волости Феодосийского уезда насчитывала 114 дворов и 433 жителя. В пореформенный период шел интенсивный процесс дифференциации крестьянства. В 1884 году из 214 хозяйств в Отузах 36 совсем не имели земли. На один крестьянский двор приходилось 0.6 десятины обрабатываемой земли, в том числе по 0.3 десятины арендной.

Процесс обезземеливания крестьянства и роста капиталистических отношений особенно усилился в начале XX в. В Отузской долине появились новые крупные землевладельцы: Юрьев, Короз, Ибрагим Аджи, Муртазаев, Чеватни и др., которые вели хозяйство капиталистического типа, широко применяли наемный труд. Местные крестьяне вынуждены были заниматься отхожими промыслами или батрачить в садах и на виноградниках, принадлежавших землевладельцам. Весной на обработку виноградников и садов из северных уездов Таврической губернии и центральных губерний России приходило по 1000 батраков. В начале XX ст. площадь под виноградниками составляла 260 десятин, культивировались различные сорта винограда, главным образом Шабаш. Ежегодно сбывалось 50 тыс. пудов приезжим скупщикам, наживавшим на этом большие капиталы.

В начале XX ст. в связи с расширением курортного строительства резко выросли цены на землю. Местные дельцы дробили ее на мелкие участки и очень дорого продавали предпринимателям из Феодосии, Карасубазара, Старого Крыма, Москвы, Петербурга и др. 

Путешественники, посещающие Отузскую долину, находили на берегу моря приют в содержимом местной садовладелицей, А.В.Маркс, пансионе «Берег моря».

В 1915 году в Верхних Отузах проживало 2768 человек, которых обслуживал фельдшерский пункт и аптека. До ближайшей больницы было 25 верст. Только в 1902 году в селе открылась начальная земская школа. Она представляла собой небольшое здание с единственной классной комнатой. В 1910 году в ней обучалось всего 47 мальчиков и 12 девочек. С помощью уездного земства была открыта также низшая школа садоводства и виноградарства, находившаяся в ведении Никитского ботанического сада. Обучение в ней для местной бедноты было недоступно.

В годы гражданской войны Отузская долина стала местом военных действий партизан.

В конце 1920 года в Верхних Отузах (Щебетовка) организован совхоз, а в феврале следующего года - коммуна. В 1923 году было создано Отузское сельскохозяйственное кредитное товарищество, которое выдавало крестьянам денежные ссуды, оказывало им помощь в сбыте продукции, снабжении инвентарем.

В 1925 году насчитывалось 497 крестьянских хозяйств, население 2210 человек. К тому времени в селе работали врачебный пункт, 3 школы, изба-читальня, почтово-телеграфное отделение.

В Нижних Отузах в 1935 году было всего несколько дач на берегу моря и один дом отдыха Университета трудящихся Востока - образцовый, хорошо организованный. Дом отдыха имел большое хозяйство, свой сад. В 1938 г. на базе Дома отдыха организовывается детский санаторий «Отузы» облздравотдела, для лечения заболеваний верхних дыхательных путей, который просуществовал до Великой Отечественной войны, а после войны на его базе был организован пансионат «Крымское Приморье».

В начале ноября 1941 года немецко-фашистские оккупанты захватили Отузы. Однако жители села оказывали активную поддержку действующим в лесных и горных районах отрядам старокрымских и феодосийских партизан. От немецко-фашистских захватчиков Отузы освободили 14 апреля 1944 года части Отдельной Приморской армии.

С 1959 г. в Курортном началось строительство пионерского лагеря «Коктебель», была построена кухня, другие подсобные помещения. С 1960 началось строительство спальных корпусов, а в 1970 было построено здание столовой. В это же время интенсивно развивается курортное строительство в приморской части пос. Курортное:

 С конца 80-х годов, после распада Союза, из-за отсутствия финансирования здравниц, прекращения их круглогодичного функционирования, потери рабочих мест, в Курортном начал интенсивно развиваться сельский туризм, который достиг пика своего развития в конце 90-х. В начале XXI века повторяется история начала XX века.

Щебетовка

Щебетовка – поселок городского типа, центр поселкового, входит в состав региона «Большая Феодосия».

Расположен в живописной Отузской долине юго-восточной части Крымского полуострова в 4 км от Черного моря и 27 км от ближайшей железнодорожной станции города Феодосия. С Симферополем связан автодорогой. 

Район современной Щебетовки был заселен с давних времен. Археологические раскопки 1926 года в юго-западной части в урочище Чалки обнаружили поселения периода неолита и бронзы (5-2 века до н.э.). 

Столетие за столетием проходила история византийских, греческих, венецианских поселений на древней земле. В 1365 году долину захватили генуэзцы. В генуэзский источниках 1461 год впервые упоминается населенный пункт Отузы (в переводе с татарского – «тридцать»). Отузы были небольшим селом. Население в основном занималось скотоводством, в первую очередь овцеводством, садоводством, виноградарством. Долина в это время получает новое название – Бакче-Доре (Садовая долина). Как в большинстве татарских населенных пунктах, здесь преобладало общинное землевладение. Органам самоуправления в общине были сборы старейшин, которые состояли в основном из представителей духовенства и имущих классов. 

После присоединения Крыма к России в конце XVIII века здесь начинает складываться феодальный строй в основе с крупным помещичьим землевладением.

Процесс роста капиталистических отношений в Отузской долине начинается в начале XX века. В селе появляются первые кирпично-черепичные заводы.

В 1929 году в Отузах уже было 11 небольших колхозов. Политика укрупнения колхозов привела в следующем году к образованию двух больших артелий: колхоз им. Ворошилова Верхних Отузах. Основными отраслями хозяйства стали виноградство и табаководство.

В ноябре 1941 года фашисты захватили Отузу. Большинство жителей активно поддерживали отряды старокрымских и феодосийских партизан, действовавших в лесных и горных массивах. Село освободили части Отдельной Приморской армии 14 апреля 1944 года. 

В августе 1946 года Отузы переименованы на Щебетовку в честь лейтенанта М.Ф.Щебетова, который героически погиб во время освобождения села в апреле 1944 года.

В октябре 1944 года был создан совхоз «Коктебель» виноградорского комбината «Массандра», в его составе  - одноименный винзавод на базе Щебетовского отделения совхоза-завода «Судак». Первым бессменным директором в течении 26 лет был Михаил Адреевич Македонский – прославленный командир Южного соединения партизанских отрядов Крыма. Он оказался опытным и талантливым организатором, много сделал для восстановления и развития хозяйства. Под его руководством развернулось соревнование по выполнению производственных планов. Одной из форм соревнования стало движение гектарниц, инициатором которых стала М.А. Брынцева – жена партизана, погибшего от рук гестаповцев. Она со старшим сыном взяла для обработуки два гектара виноградных плантаций. Почин подхватили другие виноградари. 

Май 1945 год принес не только радость победы, но и горечь связанную с тотальной департацией мирного населения (татар, немцев, болгар, греков) в ночь на 18 мая 1944 года.

В последствии в совхоз прибыло 91 семья переселенцев из центральных областей РСФСР, южных районов Украины и Белорусии. В 1949 году 14 членов коллектива совхоза были награждены правительственными наградами в тот час М.А. Брынцева – ей присвоено звание Героя социалистического труда, в 1964 году она становится дважды Героем социалистического труда.

В 1970 – 1998 гг вина и коньяки совхоза-завода «Коктебель» на международных выставках дегустациях награждались дипломами гранд-при, золотыми, серебряными и бронзовыми медалями, все получено 70 наград. 

Лисья бухта.

Лисья бухта даже не совсем бухта, а, скорее, плавный изгиб участка побережья от Карадага до Меганома, с общим названием бухта Чалка. Ближайшие поселки – Курортное (2 км по берегу) и Щебетовка (3 км через гору).

Лисья бухта находится под самой высокой из наклонных площадок, расположенных в обрывах террас массива Эчки-даг. К ней примыкает стометровый уступ из серой глины, весь изрезанный оврагами и промоинами. Обнаженные серые склоны лишь изредка разнообразятся длинными зелеными плетями каперсов. Плоские дюны и песчаные шлейфы поросли колосняком, морской горчицей и селитрянкой. В углублениях оврагов – небольшие деревца и невысокий колючий кустарник.

Говорят, что старое название бухты – «Лысая», из-за лишенных растительности берегов. Со временем название бухты трансформировалось в «Лисью», к лисам отношения не имеет.

Холмы, прилегающие к побережью бухты, сильно подвержены действию оползней. Причем самые активные оползни могут сдвигаться на 10-12 метров в год. В Заключении геологической экспертизы, проведенной Ялтинской инженерно-геологической партией и датированной 14.07.89, черным по белому написано: «Всякая хозяйственная деятельность на склонах, связанная с нарушением естественного режима оползней, неизменно вызывает их резкую активизацию». Ползущие склоны в состоянии буквально «порвать» самый крепкий фундамент. Из Заключения: «Расходы на инженерную подготовку, защиту территории и эксплуатацию сооружений могут оказаться рекордными в сравнении с другими районами юго-восточного Крыма. При этом природная обстановка урочища будет необратимо нарушена».

В том же заключении говорится, что пляжи Лисьей бухты находятся «в состоянии неустойчивого динамического равновесия», что означает одно: если это хрупкое равновесие нарушить, изменения будут необратимыми. Пополняется пляж Лисьей бухты за счет поступления камней с гор во время сильных дождей. Он состоит из мелкой темной гальки и песка из перетертых раковин. Чуть дальше песок заканчивается и начинается галечный пляж. Среди гальки Лисьей бухты изредка попадаются сердолики, принесенные морем с Карадага. Их немного: бетонные стены бун пансионата «Крымское Приморье», построенные в Курортном, почти перекрыли движение морских наносов.

Дно бухты ровное, спуск в воду плавный, но изредка попадаются очень крупные камни. Если шторма нет, вода всегда прозрачная. Шторм поднимает со дна смытую с берега глину. Через день после шторма вода опять прозрачна – на радость любителям подводного плавания, которым в Лисьей бухте определенно есть чем заняться. В отличие от желающих полазить по горам: кроме соседнего Эчки-дага, объектов для горных прогулок немного.

Лисья бухта интересна биологам, но ядовитых змей и насекомых в ее окрестностях не встречали. В Лисьей бухте страшнее краба зверя нет, а медузы появляются только после шторма.

Лисья бухта широко известна среди нудистов всего бывшего Союза. Но историки свидетельствуют, что современные нудисты не первые люди, которые облюбовали бухту для обитания в голом виде. Первыми были питекантропы. Археологи уверяют, что район Лисьей бухты и Эчки-Дага был освоен человеком с глубокой древности. Здесь найдены около 20 стоянок прачеловека. Орудия, полученные из галек твердых горных пород и целенаправленно заостренные с одного конца, представляют собой проторубила, протоскребла и т.п. Эти находки относятся к древнекаменному веку (более 100-150 тыс. лет назад), времени формирования человека как биологического вида. Ученым давно известно, а широкая общественность не осознает тот факт, что Лисья бухта и предгорья Эчки-дага – места, где найдены самые древние археологические памятники на территории всей Восточной Украины.

В бронзовом веке (4-3 тысячелетия до н.э.) территория юго-восточного Крыма уже была активно освоена. В районе Лисьей бухты хорошо изучено Чалкинское поселение с многолетним культурным слоем золы, обломками лепной посуды и каменных орудий, расколотыми костями диких и домашних животных. Найдены следы примитивных жилищ и захоронений.

В античное время район Эчки-Дага и Лисьей бухты относился к владениям тавров, о чем свидетельствуют следы поселений, стойбищ и могильников из каменных ящиков-дольменов. Воинственность тавров, вероятно, послужила причиной того, что следы присутствия античных колонистов на территории Лисьей бухты обнаружены не были. Но что древние греки плавали вдоль этих берегов – это несомненно.

В 40 годы VIII века в Крыму появились иконопочитатели из Византии. На территории Отузской долины (окрестности Щебетовки) археологи обнаружили около 15 поселений этого периода. Потом вторглись хазары (VIII век) и уничтожили все византийские поселения. После крушения Хазарского каганата (971 г.) Византия опять установила свое влияние в Восточном Крыму. После византийцев на этих землях хозяйничали венецианцы (XIIв.), потом генуэзцы (XII-XIV вв.), вместе с ними – крымские татары, и тех и других вытеснили турки (1475 г.)…

Смена "хозяев" территории, интересы которых сводились, главным образом, к сбору дани, весьма слабо сказывалась на жизни прибрежного населения, из века в век продолжавшего жить в рамках одного и того же хозяйственного уклада. Занималось оно в основном земледелием и скотоводством, используя для этого склоны соседних гор и долины. Окрестности Эчки-Дага и Лисьей бухты сохранили многочисленные следы овечьих кошар и других пастушеских сооружений. Их хозяева веками выгоняли овец на одни и те же пастбища, используя для водопоя одни и те же источники воды, многие из которых функционируют и в настоящее время, строили свои дома на одних и тех же площадях, пригодных для жилья. Следы домов и посадки культурных растений, уже совершенно одичавших, до сих пор можно увидеть на территориях, прилегающих к Лисьей бухте и Эчки-дагу.

В XVIII в. развернулась серия русско-турецких войн, окончившаяся присоединением Крыма к Российской империи в 1783 г. В советские годы окрестности соседних Щебетовки и Курортного были засажены многочисленными виноградниками, и это не проходит мимо внимания современного населения Лисьей бухты. С середины XX века она стала Меккой для неформальной молодежи и нудистов. Это доставляло известное беспокойство военным: недалеко, на Карадаге, находилась и сейчас находится пограничная часть. В книге Александра и Андрея Ены «Лоция Крыма» (2008г.) описана такая ситуация: 

«Вдоль берега, усеянного голыми телами со всего СССР, медленно проходит то в одну, то в другую сторону, пограничный катер. На мостике стоит одетый в отглаженную летнюю форму-2, в белой фуражке, с черным галстуком (у моряков – это летняя форма) офицер и по громкой связи отчаянно взывает: «Граждане, вы находитесь вблизи государственной границы Союза ССР. Немедленно оденьтесь!» Нудисты молчаливыми взглядами провожали военный катер, а бедняга-офицер периодически платочком вытирал пот со лба – девушки-то в Лисью бухту приезжали ого-го…»

Слухи о том, как приятно отдыхать в Лиске, разносятся далеко за пределами Крыма. Каждый год сотни людей приезжает в бухту, чтобы убедиться в этом самостоятельно. Люди совершенно разные: хиппи, йоги, панки, экстрасенсы, психологи... Здесь можно встретить биолога, который изучает редкие растения, панка с бутылкой водки или добропорядочное семейство, приехавшее отдохнуть. Эчки-Даг облюбовали скалолазы и активные туристы, которым не лень ежедневно более часа тратить на спуск и подъем на гору, ради купания в море. Как и многие другие "культовые" места Крыма, Лисья бухта притягивает к себе людей своей красотой и встречами с интересными людьми.

Население лагеря текучее. Постоянно кто-то приезжает и уезжает. В августе скапливается больше сотни человек. Многие едут семьями, с детьми и родственниками. Здесь, в Лисьей бухте, встречают старых потерявшихся знакомых и заводят новых приятелей и подруг. Постоянно ходят друг к другу в гости (как говорят сами обитатели Лиски: «Вини-Пух отдыхает!»), вечерами поют и играют на всевозможных музыкальных инструментах.

Среди лагеря существует ряд сооружений из сочетания камыша и палаток, так называемая «Ямайка». Над ними даже развевается флаг упомянутого государства. В этом месте всегда звучит регги и стук барабанов. Другие «кварталы» лагеря тоже носят собственные названия: «Зеленка», «Шакалка», «Куба», «Нюшка», «Пикадили», «Фисташковая роща» и другие.

Обстановка в лагере дружелюбная и приятная. Средний возраст публики – 20-35 лет. Многие приезжают сюда при первой же возможности и совершенно искренне считают, что Лисья бухта притягивает к себе, как магнит. 

Палатки стоят повсюду: на пляже, на холмах, на лесных полянках соседнего Эчки-дага. С местом для палаток проблем нет: его много. Питьевой воды поменьше: она есть только в родниках, на Эчки-даге. Родников - три: верхний, нижний и лесной. От берега до них 15-20 минут ходу. Поэтому тем, кто собирается на отдых в Лисью бухту, всегда советуют запасаться емкостями для воды, рассчитывая их не меньше чем по 10 л на человека в день.

Проблема с дровами решается значительно хуже, чем с водой. Склоны вокруг Лисьей бухты загорают голышом – так же, как и ее обитатели. Частично окрестности бухты «раздеты» именно по вине туристов. Небольшие запасы сухих дров, накопившиеся за зиму, полностью исчезают уже к началу июля. Поэтому надо брать примуса.

Проблема с туалетом и утилизацией мусора решена, к сожалению, традиционно, то есть никак. Те, кто приезжает в Лисью бухту в начале сезона, обладают известным преимуществом в отношении гигиены и чистоты. Те, кто приехал в августе, в полной мере испытывают на себе культурный уровень своих предшественников, некоторые из которых отличаются от питекантропов только наличием мобильного телефона.

Несмотря на то, что большинство обитателей бухты приезжают сюда отдохнуть от «цивилизации», она никуда не девается. На берегу Лисьей бухты уже прочно обосновались кафешки палаточного типа со стандартным «киосочным» набором: пиво, шашлыки, чебуреки… Все готовится прямо возле входа, элементарные санитарные условия никто не соблюдает. Почти каждая такая кафешка-сарайчик снабжена караоке, и шум морского прибоя частенько заглушается чьими-то попытками изобразить из себя эстрадную звезду. Вряд ли шашлычный дым и какофония караоке добавляет положительных впечатлений о Лисьей бухте. Кому-то нравится, кому-то нет. Но в любом случае в Лисью бухту нужно приехать хотя бы на день – чтобы своими глазами увидеть это знаменитое на весь бывший СССР место и составить о нем свое собственное мнение.
 

Кизилташ (Краснокаменка)

Краснокаменка (прежнее название Кзыл-Таш – «красный камень», Урочище; получило свое название, благодаря природному фактору) – село, входит в состав Щебетовского поселкового совета.

Расположено в 7 км к северу от поселка Щебетовка, в живописной лесной местности, которую часто называют крымской Швейцарией.

В 1941 г. На территории села дислоцировалось соединение Феодосийского партизанского отряда, основная часть которого вскоре ушла в зуйские леса.

В 1951 г.руководством Советского Союза было принято решение о строительстве на территории Урочища воинской части специального назначения по обслуживанию и хранению ядерного оружия. В 1993 г. воинская часть была расформирована.

Впоследствии на ее территории были размещены Бригада морской пехоты и Национальная Гвардия Украины, а в настоящее время располагается полк Внутренних Войск Украины.

В красивейшем месте села сохранился монастырь св. Стефана Сурожского (священник – Никон).

Кизилташский Свято-Стефано-Сурожский монастырь

 В 15 км от Судака в сторону Феодосии, в живописнейшем месте, называемом путешественниками прошлого века «Крымской Швейцарией», расположено урочище Кизилташ. Вершины Кизилташских гор, напоминающие усеченные пирамиды, длинной сплошной грядой видны почти со всего Судакского шоссе. Урочище окружено огромными красными скалами, от которых происходит его название (Кизилташ по-татарски «красный камень»). Место это уникально во многих отношениях.
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 Здесь природа не поскупилась на дары: горные склоны вокруг урочища покрыты лесами из дуба пушистого, дуба скального и граба обыкновенного, часто встречаются реликтовые растения, занесенные в Красные книги: можжевельник высокий, фисташка ту полистная, многие виды орхидей. В этой красивой, почти замкнутой горной котловине, бьет небольшой сероводородный источник.

Но не только природными богатствами и красивыми видами славился Кизилташ. В этом благословенном месте, название которого мало что говорит современному читателю, по преданию, в VIII в. н. э. находилась летняя резиденция сурожского архиепископа, защитника иконопочитания святого Стефана.

После блаженной кончины св. Стефана погребли в алтаре сурожского Софийского собора. Когда впоследствии этот собор был переделан в мечеть, верующие укрыли мощи от поругания. Местонахождение их неизвестно до сих пор.

Житие св. Стефана повествует, что через несколько лет после его кончины в Сурож пришло русское войско, командовал которым некий князь Бравлин. После десятидневной осады Сурож пал. Выломав железные ворота, воины ворвались в город. Вооруженный князь вошел в храм св. Софии и снял богато украшенный покров с гроба святого. В тот же момент он упал, шея его искривилась, изо рта пошла пена.

Другой источник сообщает нам, что лицо князя было повернуто назад невидимым ударом. По просьбе князя преемник св. Стефана, епископ Филарет, окрестил его, и князь тотчас же исцелился. Все похищенное было возвращено, пленные сурожане отпущены, а княжеские бояре приняли Святое Крещение.

Память о св. Стефане Сурожском всегда была жива в наших краях. В приписке к греческому синаксарию XIIXIII вв. говорится, что «15 декабря празднуется смерть св. Стефана исповедника архиепископа Сугдейского, потому что просветил Сугдейцев и сделал христианами».

В честь памяти выдающегося защитника иконопочитания в 1858 г. архиепископом Херсонским и Таврическим Иннокентием был основан Кизилташский мужской монастырь, но место это было почитаемо христианским населением Крыма задолго до открытия обители. В скале, подле которой находился монастырь, есть пещера клинообразной формы, с двумя отверстиями, называемая Священной (второе, менее употребительное ее название — Целебный источник). Из верхнего отверстия в пещеру падала вода, образуя небольшой бассейн, из которого вытекал ручеек. Бассейн был отделан обожженным кирпичом. Пещера служила часовней, а находящаяся в конце ее каменная плита с высеченным ликом какого-то святого, по-видимому, св. Стефана, заменяла алтарь.

Еще одна пещера, Разбойничья, в 40-х годах XIX в. служила убежищем крымскому Робину Гуду — Алиму-разбойнику. Об этом повествуют Н. Маркс и К. Арцеулов в «Легендах Крыма».

Разбойничья пещера

 Много лет прошло, как увезли в Сибирь Алима, а старокрымская гречанка, укачивая дитя, все еще поет песенку об удальце, который не знал пощады, когда нападал, но глаза которого казались взглядом лани, когда он брал на руки ребенка.

 И в долгие зимние вечера, когда в трубе завывает ветер и шумит недобрым шумом бушующее море, татары любят, сидя у очага, послушать рассказ старика о последнем джигите Крыма — Алиме, которым гордились горы, потому что в нем жило безумие храброго и потому, что никогда не знали от него обиды слабый и бедняк.

 Шел прямо к сердцу Алимов кинжал, взмах шашки его рассекал пополам человека и заколдованная пуля умела свернуть за скалу, чтобы настичь укрывшегося.

 Как грозы боялись люди Алима и во всей округе только один человек искал встречи с ним. То был старый карасубазарский начальник, о котором рассказывали, что кулак его тяжелей кантарной гири, а от острого взгляда его не укрыться даже под землей.

Семь лет подряд только о нем до об Алиме говорил Крым; семь раз за эти годы попадал Алим в руки стражей и семь раз, разбив кандалы, успевал бежать в таракташские леса, в ногайскую степь. А в горах и в степи вся таракташская молодежь стояла за него и старые хаджи, совершая намаз, призывали лишний раз имя Аллаха, чтобы он оградил Алима от неминуемой беды.

 Нависла над ним черная туча и знали об этом мудрые старики.

Ибо нельзя было плясать на одной веревке двум плясунам, как говорил отузский мулла.

В тот год стояла в Крыму небывалая стужа; терпел бедняк, но было не лучше богачу, так как по дорогам шел стон от Алимова разбоя.

 Алима видели в разных местах, появлялся он в местечках и городах, и даже был слух, что заходил к самому карасубазарскому начальнику — предлагал ему выдать Алима.

Говорили в народе, что начальник сказал: — Будет Алим в моих руках — сто карбованцев тебе. — Засмеялся Алим и крикнул начальнику: — Вот был Алим в твоих руках, да не умел ты взять его. — Прыгнул в окно и ускакал из города.

 Не догнала погоня. Белый конь Алимов был о трех ноздрях, с тремя отдушинами в груди, чтобы три дня мог скакать без отдыха. Тогда двинули со всех сторон стражей и окружили таракташский лес. Но Алима не нашли. Успел вовремя предупредить отузский кефеджи, и Алим ушел в Кизильташ. Там была пещера, где укрывались разбойники в ненастье и откуда шел ход в подземелье. А в подземелье хранились Алимова добыча и запасы. Была и другая пещера со святой водой, которая исцеляла раны и удваивала силы людей.

Здесь в Кизильташе притих на время Алим. Знали об этом только отузский кефеджи, да его подручный Батал. Но Батал готов был скорее проглотить свой язык, чем выдать Алима. Любил и баловал Алим его сиротку, маленькую Шашнэ и слал ей через отца то турецкую феску, то расшитые папучи, то золотую серьгу. Хвастала Шашнэ, показывая подругам новые подарки. Будет большой — весь кизильташский клад отдась ей Алим и сам жениться на ней. Услышала о том дочь грека дангалака, сказала отцу. Отец боялся Алима и не любил его, потому что когда боишься — всегда не любишь.

 И к тому же была между ними кровь: убил Алим в разбое его родича дангалака. Чуть свет поскакал дангалак в город, а к вечеру прибыл начальник и собрал сход. Коршуном поглядел он на татар.

 — Чтобы курица из деревни не вышла, чтоб голубь за околицей не парил, пока Алим не будет в моих руках.

И поняли татары, что пришел Алиму конец.

 Никто не спал в деревне в эту ночь. Визжал вихрем Шайтан на дороге, ломал деревья по садам, мертвым стуком стучал в дверь труса и кидался на прохожего бешеным ливнем.

Жутко было идти стражам по кизильташской тропе. Жутью дышал лес нагорья и гулом гудел обложной дождь, сбегая тысячью потоков в ущелье кизильташской котловины.

 Не ждали разбойники в эту ночь никого и, укрывшись в чекмени, спали в Разбойничьей пещере вокруг догоравшего костра.

Спал и Алим зыбким сном. Видел, будто забыл испить к ночи святой воды, как делал всегда и вбегает в Святую пещеру, но в источнике вместо воды, кипит кровь. А сверху, со скал, свесились кольцами черные змеи, и одна из них, скользкая и холодная, обвила его шею узлом.

 Вскрикнул Алим от боли, открыл глаза и увидел над собой громадного человека, который давил ему на грудь и сжимал горло.

 Выскользнул Алим, но удар под сердце лишил его сознания. А когда очнулся, то лежал уже связанным со всей шайкой.

 — Здравствуй, Алим, был ты у меня в гостях, теперь, видишь, я к тебе пришел, — говорил над ним кто-то.

 Потемнело опять в глазах Алима, а когда вновь пришел в себя, был день и несли его на носилках вдоль деревенской улицы. Точно вымерла вся деревня. Ни души не было видно, прятались все от взора начальника. Посмотрел начальник на Алима, точно что-то спросил, и ответил Алим взором: — Знаю, не будет больше джигитов в Крыму.

 А к полудню у сельского правления собрались арбы, к которым были прикованы разбойники. В кандалах лежал Алим и с ним кефеджи с Баталом. Все было готово, чтобы тронуться в путь. Собралась вся деревня, вышел из правления начальник; плакала, ласкаясь к отцу, Баталова Шашнэ.

 — Не плачь, — сказал начальник девочке, — скоро отец вернется, — и, посмотрев на Алима, добавил: — Чуть было не забыл, за мною ведь долг. Помнишь я обещал, когда Алим будет в моих руках, сто карбованцев тебе? Алим в моих руках, — деньги твои.

— Отдай их ей, — показал Алим на девочку.

 Арбы медленно двинулись в путь и уже навсегда увезли из гор Алима.

Архиепископ Иннокентий, интересовавшийся древними христианскими сооружениями, указывал на развалины церкви во имя Иоанна Предтечи неподалеку от монастырской усадьбы. При постройке монастыря в середине XIX в. монахи видели там большой камень кубической формы с изображением креста на одной из сторон. Предполагалось, что это престол. А на дне глубокого потока, омывавшего киновию с запада, тогда же обнаружили часть мраморной колонны с изображением лика одного из апостолов.

Надо отметить, что территория монастыря св. Стефана Сурожского по ряду причин не изучалась археологами, поэтому не приходится говорить о точных датировках. Неизвестно, к какому времени относились своеобразный храм в пещере и указанные святителем Иннокентием развалины церкви Иоанна Предтечи. Вокруг монастыря находились десятки средневековых поселений, большинство из которых ученые относят к VIII-XV вв. н. э., т.е. летняя резиденция сурожского архиепископа вполне могла здесь существовать. Позже, на рубеже IX-X вв., во время нашествия печенегов, жизнь на средневековых поселениях замирает. В XIII в. Крым становится одним из улусов (провинций) Золотой Орды с наместником в Солхате (ныне г. Старый Крым). В конце XIII в. наместник золотоордынского хана уступает всю Отузскую долину венецианцам. Это подтверждают находки: в 1954 г. при строительных работах на территории бывшего монастыря был найден бронзовый фигурный сосуд-водолей для омовения рук в виде бюста юноши, скорее всего, итальянской работы. Такие сосуды употреблялись и в церквах, и в быту феодалов. В 1365 г. эти места были захвачены генуэзцами. Совсем недалеко от Кизилташа, на месте нынешней Щебетовки, находилось одно из генуэзских поселений. Во второй половине XV в. отношения между генуэзцами и Крымским ханством обостряются, поселения приходят в упадок и прекращают свое существование. На их местах возникают небольшие татарские деревушки. После присоединения Крыма к России в одной только Отузской долине насчитывалось около тридцати деревень.

К середине XIX в., когда начала образовываться киновия, положение изменилось незначительно, и подавляющую часть местного населения составляли мусульмане. Христианские святыни долгое время находились в забвении, да и не удивительно: только после драматического переселения христиан из Крыма в Приазовье в 1778 г. были заброшены десятки действующих храмов, а о восстановлении древних святынь не могло быть и речи.

В 20-х годах XIX в. татарский пастух из с. Отузы (ныне Щебетовка), пас стадо неподалеку от скалы. Зайдя в пещеру, где он часто укрывался от непогоды, пастух с удивлением обнаружил плавающую в источнике деревянную икону Божией Матери. Взяв образ, татарин по дороге домой встретил на отузской дороге едущего из Судака в Феодосию грека-купца по фамилии Пластара, и, рассказав о случившемся, отдал ему свою находку. Пластара, прибыв в Феодосию, передал икону протоиерею Иосифу. Впоследствии эта икона находилась в монастырской церкви св. Стефана, с южной стороны, вблизи иконостаса, ее украсили серебряной позолоченной ризой. Нынешнее местонахождение этой святыни неизвестно.

Слухи о чудесной находке распространились среди населения, и пещеру с источником стали посещать богомольцы, число которых со временем все увеличивалось. По праздником приглашенные священники служили в пещере молебны. Первоначально праздновали преимущественно Успение Божией Матери и день св. Николая 9 мая, а позже и в другие дни по мере сбора богомольцев производились богослужения.

Такой религиозный подъем начался около 1825 г. В 1830-х годах здесь поселилась болгарская девушка Константина из с. Кишлав (ныне с. Курское Белогорского района) и жила в пещере в одиночестве и молитве. Константине пришлось покинуть Кизилташ, когда там основалась киновия во имя св. Стефана Сурожского. Отшельница переселилась ближе к родным местам, выкопала себе землянку у источника св. преподобномученицы Параскевы, и долго жила здесь одна, а соседи-болгары приносили ей скудное пропитание. Впоследствии к ней присоединились несколько женщин, и здесь основалась как бы киновия — прообраз будущей обители.

В начале 1850 г. в Крым, привлеченные слухами о святом целебном источнике, пришли два странника — бывший крепостной крестьянин из Калужской губернии Андроник и отставной вахмистр Пантелеймон, и поселились неподалеку от пещеры, устроив себе временное жилище. Деятельный Андроник быстро познакомился и сблизился в местным православным населением, и, благодаря своей крестьянской практичности, устраивал сложные сделки. Он уговорил кизилташского землевладельца доктора Виноградова продать участок земли в 157 десятин действительному статскому советнику Матфею Ивановичу Кашкадамову, после чего убедил последнего переуступить эту землю (видимо, ниже первоначальной стоимости) в пользу будущей киновии. Большую помощь в этой сделке оказал Владыка Иннокентий: из своих средств выделил деньги для приобретения этого участка, а позже способствовал скорейшему законодательному утверждению этой сделки. На этом участке, состоящем в основном из неудобий, впоследствии и был построен монастырь.

Когда Аллах сотворил мир и, сделав эту работу, лег отдыхать, на земле настала блаженная весна. Тогда потянулось к райским садам все живое, и поднялся большой шум. Тот хватает одно, тот тянет другое, ссорятся и ругаются. Не выдержал Аллах, стал наводить порядок:

— Повелеваю каждому из вас выбрать себе какое-нибудь одно растение, чтобы потом только им и пользоваться. Подумайте хорошенько, подходите ко мне и просите.

Все засуетились, заволновались, как бы не прогадать. Кто просил вишню, кто яблоню, персик, муш-мулу.

Подошел к Аллаху и Шайтан.

— И что же ты выбрал?

— Кизил.— Хорошо, бери кизил, — сказал Аллах. Весело запрыгал Шайтан. Кизил первым зацвел, значит, раньше всех и созреет, а первая ягода — самая дорогая. Богаче всех будет Шайтан!

Настало лето, начали созревать плоды. А кизил все не зрел, по-прежнему оставался зеленым и твердым.

Сидит Шайтан под деревом, злится.

— Ну, как твой кизил? — спрашивали Шайтана люди.

— Гадость, берите его лучше себе, — ответил Шайтан и плюнул с досады, аж кизил почернел. Поздней осенью, когда урожай в садах был убран, люди пришли в лес по кизил. Собирая черные, но сладкие ягоды, они подсмеивались над Шайтаном.

А Шайтан тем временем бесился от злости и думал, как бы отомстить людям, чтобы они запомнили этот кизил раз и навсегда. И придумал.

На следующий год Шайтан сделал так, что кизила уродилось вдвое больше. И чтобы он созрел, понадобилось вдвое больше солнечного тепла.

Обрадовались люди большому урожаю кизила, не подозревая, что это проделка Шайтана.

А солнце, истощившись за лето, не смогло уже послать на землю достаточно тепла. И наступила такая суровая зима, что позамерзали сады, а люди чуть живы остались.

С тех пор существует примета: если большой урожай на кизил — быть холодной зиме. И еще есть присказка, что черт два раза радуется. Первый раз, когда украдет что-то ненужное, а второй раз — когда найдет ему применение.

Из Отузской долины в Коктебельскую можно попасть через перевал Кады-Кой. Кады-Кой в переводе с турецкого означает «село кадия» («кадийя, кали» — это «должностное лицо» а «кей» — «поселение, село»). Турецкое поселение в конце XVIII в. было заброшено, а название досталось урочищу с источником. П. С. Паллас в 1793-1794 гг. писал, что раньше в этом месте находилась татарская деревня с прекрасным фонтаном и мечетью. В. Кондараки в 1875 г. вспоминает народное предание, в котом говориться, что еще в начале XIX в. в этой деревушке жила, а затем скончалась султанша, бывшая из рода Гиреев.

Кизил-Таш с татарского переводится как «таш» — камень, «кизил» — красный. Название происходит от скальной породы с оттенком красноватого цвета. Скальный хребет Кизил-Таш находится в восточной части Крыма, у подножья которого есть источник и пещера. Здесь был основан мужской монастырь во имя Стефана Сурожского. 

Предание гласит, что в этих местах находилась резиденция архиепископа Стефана Сурожского, известного своими благочестивыми делами. Он не побоялся вступить в спор с самим Константинопольским императором Львом III, который в VIII веке вел борьбу с иконопочитанием. За это Стефан Сурожский был избит и брошен в тюрьму, откуда был освобожден лишь наследником Льва III Константином. А уже после смерти, согласно легенде, именно образ Стефана Сурожского заставил креститься новгородского князя Бравлина, захватившего Сугдею, которую русские именовали Сурож. 

Произошло это, согласно преданиям, за сто лет до крещения киевского князя Владимира. В советские времена монастырь был закрыт, а в послевоенные годы здесь находился арсенал для хранения ядерных боеголовок для кораблей Черноморского флота. Секретность этого объекта породила множество слухов об этом, безусловно, святом месте.
Солнечная долина (Коз)

 На восток от Меганома простирается Козская долина, река Козы (Безлы-Лавры) и расположенное в ней село Солнечная Долина. Выше села — три вершины (Сююрю-Кая — Три сестры). Самая высокая из них, Деликли-Кая, имеет вверху сквозное отверстие. С Козской до-линой граничит Отузс-кая, образованная рекой Отуз, истоком которой являются реки Кабакташ («каменные тыквы» — возможно, по размерам гальки), или Ко-перлюм («пенящаяся»), и Кизилташ (Красный камень), соединяющиеся у с. Отузы (совр. Шебетовка). 

 Восточнее Судакской долины, за хребтом Токлук, расположена Козская долина, с селом Солнечная Долина. От Богатовки до Солнечной Долины — тридцать-сорок минут неспешной ходьбы по шоссе или несколько минут езды на любом виде транспорта.

До 31 мая 1945 г. село называлось Козы. По одной из версий, название происходит от Кок-Гез — синий глаз. Современное название оправдывается тем, что долина — одно из самых солнечных мест в Крыму. Среднее количество солнечных дней здесь больше, чем в Ялте или Судаке.

 Село находится в 4 километрах от моря, в окружении живописных горных вершин Парсук-Кая, Элтиген, Токлук-Сырт — последняя вершина хребта Токлук. Растянувшиеся южнее многокилометровые, очень своеобразные пустыни и полупустыни обязаны своим происхождением не только природным и климатическим условиям районам, но и многовековой деятельности человека.

 Шоссе проходит мимо обширных виноградных плантаций. Как отмечал еще Паллас, вся долина “засажена виноградниками и вина этой долины считаются самыми крепкими в Крыму”.

Здесь произрастают ценнейшие аборигенные сорта винограда, сохранившиеся еще со времен греков и генуэзцев. Пожалуй, это единственный уголок Крыма, где они сохранились и теперь возрождаются.

 В начале XX столетия старые насаждения, разбросанные и одичавшие, изучал шампанист Голицына А. А. Иванов. Он описал 80 аборигенных сортов винограда на восточном побережье Крыма. Уже после Великой Отечественной войны виноградари совхоза-завода занялись восстановлением и классификацией таких сортов, как Эким-Кара, Джеват-Кара, Кефессия, Санды-Пандас.

В 1969 — 1974 гг. на виноградниках старой посадки было выявлено более 35 неизвестных ранее сортов. Интересно, что некоторые аборигенные сорта пробовали выращивать в соседней Судакской долине, но нужных качеств, придающих напитку свой особый аромат и букет, не получили. Только микроклимат Козской долины, ее воздух, крепкие, как камень, почвы наиболее благоприятны для этих редкостных сортов винограда.

Выявленные аборигены отмечают специальными бирками. При сборе урожая отмеченные кусты убираются отдельно. Отмечаются сахаристость, урожайность, после чего виноделы пробуют, что из какого сорта можно сделать. В результате глубокого научного анализа и неустанного творческого поиска специалисты совхоза-завода создали уникальное вино “Черный доктор” из сортов винограда Эким-Кара, Джеват-Кара, Кефессия, Крона. Вино имеет тонкий привкус шоколада, сверкает в бокалах рубиновыми искрами.

С давних времен дошла до нас легенда о вине-врачевателе. Давно это было, когда богатый Сурож был связан морскими торговыми путями со многими странами. Тогда и завезли сюда черенки редкостной виноградной лозы. Их высадили на каменистой почве солнечных горных склонов. Вино, приготовленное из ягод этой лозы, поразило людей своей чудодейственной силой. Маленькая толика его залечивала тяжелые раны воинов, восстанавливала силы роженицы, возвращала бодрость и силу духа.

И поныне не утратило оно своих целебных свойств благодаря танину — вяжущему веществу, содержащемуся в кожице винограда. В 1970 г. на втором международном конгрессе вин в Ялте вино “Черный доктор” было удостоено золотой медали.

Шесть золотых и пять серебряных медалей заслужил еще один уникальный напиток — “Солнечная Долина”. Сложный медово-цветочный букет придают ему 20 белых аборигенных сортов, в том числе Сары Пандас, Кокур белый солнечнодолинский, Капсельский белый.

 В 1995 г. разработана марка вина “Черный полковник”, изготавливаемого из черных сортов винограда: Джеват-Кара, Эким-Кара, Крона, Кефессия, Бастардо, Саперави. Во вкусе вина ощущается чернослив, мягкая бархатистость, шелковичные тона.

Уже из одного количества имеющихся аборигенных сортов винограда Солнечной Долины можно предположить, что местность имеет богатейшую историю. По описаниям путешественников, в недавнем прошлом окрестности села изобиловали разнообразными археологическими памятниками — укреплениями, храмами, могильниками. Древнейшие из них относятся к эпохе бронзы (сер. II — нач. I тыс. до н. э.).

На картах 1320 — 1321 гг. Петро Весконте из Генуи между Caffa и Soldaia отмечены три порта: Possidima — Callitra — Meganome. В книге “Коктебель. Исторические названия окрестностей” (1996 г.) А. Шаповалов приходит к выводу, что Меганоме — это средневековое поселение на месте Солнечной Долины, а не мыс Меганом, как привыкли думать краеведы. Каллитра находилась на холме Кордон-Оба (пос. Курортное), а Поссидима — на берегу Коктебельского залива. Во времена генуэзцев деревня Coxii, или Cosio, входила в солдайское консульство.

Самый ранний из сохранившихся памятников Солнечной Долины храм св. Пророка Илии, Х — XIV веков, возвышается в центре села над остановкой автобуса. Храм принадлежал грекам. По ведомости Суворова о числе переселенцев-христиан из Крыма, представленной графу Румянцеву, 18 сентября 1778 г. из деревни Козы вышло 38 мужчин и 36 женщин. Для такого числа прихожан небольшая Козская церковь была вполне достаточна.

 Авторы XIX века передают предание о священнике, убитом турками во время богослужения и погребенном у входной двери. Усопший почитался чудотворцем. У входа в храм стояла скамья, на которую приводили или приносили больных для исцеления.

Архиепископ Гавриил сообщает о других древних храмах Козской долины, остатки которых сохранялись еще в середине XIX века: “Между садами князя Херхеулидзева, поручика Цирули и армянина Агажанова был храм во имя “св. великомученика Георгия”, разрушенный во время войны… При той же деревне, к северу от виноградного сада помещика Цирули, была древняя церковь во имя “усекновения честныя главы Иоанна Предтечи”. Она осталась после выхода греков и теперь до основания разрушена”.

 В конце XVIII века Паллас видел в Козах красивую мечеть с восьмиугольным минаретом из кирпича и несколько хороших фонтанов. Уже в то время некоторые из них были сухими.

 Живописные окрестности Солнечной Долины не раз привлекали к себе внимание художников. Так, в 1913 г. здесь одновременно работали Богаевский, Волошин, Кандауров, Оболенская, Рогозинский, Хрустачев и совсем молодой живописец Людвиг Квятковский. Как рассказывали участники поездки в шутливой рукописной газете “Коктебельское эхо”, в Козах их ждали “дни работы и зноя, ночи бездумного сна и неожиданных пробуждений из-за сколопендр, пауков и фаланг”.

В 1935 г. в деревне была создана академическая дача Московского института изобразительных искусств. Директор института И. Э. Грабарь писал: “Результаты работы в Козах исключительно ценны, так как она восполняет то, чего не может дать зимняя Москва с ее темными серыми короткими днями”.

О суровых днях Великой Отечественной войны напоминают памятники танкисту Д. Е. Гнездилову, погибшему в апреле 1944 г. при освобождении села, и жителям Солнечной Долины, не вернувшимся с войны.

 Из Солнечной Долины можно совершить увлекательные путешествия: на Меганом, в Лисью бухту, на горы Эчки-Даг или Парсук-Кая, после чего различными маршрутами вернуться в Судак. Недалеко от Судака в Козской долине, за хребтом Токлук расположился поселок Солнечная Долина. До 1945 года поселок носил нахвание Козы (от Кок-Гез — синий глаз). Свое современное название  поселок получил благодаря тому, что является одним из самых солнечных мест в Крыму, среднее количество солнечных дней в году здесь даже больше, чем в Ялте или Судаке.

Поселок окружают живописные вершины Элтиген, Парсук-Кая, Токлук-Сырт (последняя из вершин хребта Токлук). Когда вы подъезжаете к долине, Парсук-Кая — громадная, возвышающаяся над шоссе скала — встречает вас еще издали. Парсук-Кая — это коралловый риф, который вырос на дне древнего моря. Особенно эффектно выделяется отделившийся от скальной стены и похожий на клык высокий утес.

Хребет Элтиген У входа в долину вас встретит хребет Элтиген, за которым видна гора Эчки-Даг. Хребет Элтиген имеет три зубца, в самом высоком из которых наверху есть сквозное отверстие, в связи с чем он получил название Деликлы-Кая (дырявая скала). В недрах этой скалы пробиты винные подвалы совхоза-завода «Солнечная Долина».

Рядом с Деликлы-Кая видно еще одну группу живописных скал, образованных хребтом — Сейран-Кая. На верхней скале примечателен камень, который напоминает женщину, укутанную в покрывало. Чуть ниже находится источник Элтиген, который снабжает долину питьевой водой, из этого же источника берет свое начало Козская речка. На левом берегу ниже по течению видны еще две вершины Сююрго-Кая и Теке-Атанг.

Щоссе, по которому вы едете в Солнечную Долину, бежит вдоль обширных виноградников. Это, наверное, единственный поселок в Крыму, где возрождают и выращивают ценнейшие аборигенные сорта винограда, которые сохранились еще со времен генуэзцев и греков. В начале ХХ века А. А. Иванов (шампанист Л. С. Голицына) изучал старые одичавшие виноградники. Он смог описать 80 аборигенных сортов винограда. После Великой Отечественной войны виноградари Солнечной Долины взялись за восстановление сортов Джеват-Кара, Кефессия, Эким-Кара, Санды-Пандас.

Вина Солнечной Долины считаются редчайшими по составу, самыми крепкими и целебными в Крыму. В селе Миндальное, где находится винзавод «Архадерессе», есть дегустационный зал, где вы можете оценить вина по достоинству. На шоссе Судак-Феодосия, у поворота на Солнечную Долину есть специальные киоски в виде винных бочонков, где можно купить вино совхоза-завода «Солнечная Долина».

Местность Солнечной Долины имеет богатую историю. По свидетельствам путешественников, еще в недавнем прошлом в окрестностях поселка было огромное количество разных археологических памятников и достопримечательностей (храмов, укреплений, могильников). Древнейшие из них можно отнести к эпохе бронзы (середина II — начало I тыс. до н. э.).

В центре села возвышается храм св. Пророка Илии (Х — XIV вв.) — самый ранний из сохранившихся памятников. Храм этот принадлежал грекам. Существует предание о священнике, который был убит турками во время службы и погребен прямо у входа в храм. Священника почитали чудотворцем и у входа стояла скамья, куда больных приводили для исцеления. Главной реликвией храма, датируемой еще IV веком, считается мраморная купель, сделанная из мрамора, добытого в Мраморном море, и доставленная сюда из Константинополя.

Живописные ландшафты Солнечной Долины не могли не привлечь к себе внимания художников. Здесь работали Волошин, Богаевский, Кандауров, Оболенская, Хрустачев, Рогозинский. А в 1935 году в поселке была открыта академическая дача Московского института изобразительных искусств.
Деликлы-Кая (с. Солнечная долина) 

Разве есть на свете черешня вкуснее козской и где найдется сари-армут более нежный и сочный! В Крыму не встретишь тоньше стана у юноши, и не знают другие земли девушек, которые умеют ходить так легко, как козские, по скалам и обрывам. Смотрит поседевший Эльтиген на детей долины, на солнечном луче любуется ими, а когда к вечеру побежит от гор в деревне синяя тень, прислушивается к голосу стариков, которые собираются посидеть у кофейни. 

— Лучше прежде было. 

— Лучше было, — твердит девяностолетний Муслядин, сидя на корточках рядом с имамом. 

— Когда нужно — дождь был; когда не нужно — не был; червяк лист не ел; пчелы — да, были; козы — да, были; по две пары буйволов у каждого было. Хорошо было. 

Слушают Муслядина козские татары и вздыхают. 

— Прежде лучше было. 

В наступивших сумерках вспыхивают там и сям огоньки у курящих, и белесоватые клубы табачного дыма застилают по временам сосредоточенные, серьезные лица. 

— Воды много было, — замечает кто-то. 

— А? — не слышит его Муслядин. 

— Дыры в Деликлы-Кая, говоришь, не было. Не было, не было. Потом сделалась, когда Кыз-буллаги открылся. 

— Говори, — просит кефеджи, наклоняясь к самому уху старика. — Люди послушать хотят. 

Сдвигает Муслядин на затылок тяжелую барашковую шапку, чтобы облегчить шишку, которая выросла над ухом, как арбуз на баштане. Сверху, по шоссе над деревней, у Деликлы-Кая, звенит почтовый колокольчик. Затих колокольчик, точно, чтобы не мешать Муслядину вести свой рассказ. 

— Ну? 

Слушали его не раз деревенские и все же хотят послушать. Хочется слушать о чудесном в этот тихий летний вечер, когда сошла на землю прохлада, а загоревшиеся на глубоком небе без числа звезды отвлекают мысль от забот трудового дня. 

Не торопясь, с остановками, покуривая из длинной черешневой трубки, говорит Муслядин о том, что слышал от отца и деда. 

Задумываются слушатели; увел их Муслядин в какой-то другой мир, и в воображении их незаметно оживают три серые скалы Эльтигена. Чудится, что в средней из них, Деликлы-Кая, нет больше сквозной щели, и живут в ней по-прежнему три сказочных духа. И каждый пост свою песню, а людям кажется, что шумит гора. Если гулко — ждут дождя, если стонет — бури. Предупреждают духи людей, потому что, как в давние времена, любят свою деревню. Тогда прислушивались люди к голосу их и чтили своих покровителей. 

Тогда духи приходили к людям и любили их. От любви росло блаженство духа, передавалось сердцу человека. Добрее делались люди. Звенит снова почтовый колокольчик у Деликлы-Кая и, оторвав на минуту слушателей от мира грез, замирает где-то в лесной чаще. 

Когда самому хорошо, хочешь, чтобы было и всем хорошо. Так устроена душа. И в былое время козские люди не пропускали нищего и странника, чтобы не приютить и не накормить его. А когда уходили вниз, в сады, на работу, оставляли кого-нибудь, чтобы было кому принять прохожего. 

И вот как-то раз ушли все на работу; остались старухи и мальчуганы, - да три девушки, которые спешили шить приданое, чтобы было готово к месяцу свадеб. Было жарко и девушки, захватив работу, ушли в лес искать прохлады. Притих Эльтиген. Покинули духи свои скалы, и, превратившись в нищих, подошли к девушкам. Увидели девушки слепого, хромого и горбатого, поклонились им. 

— Если голодны, накормим вас. 

Под широким дубом, который стоит и теперь, развязали узелки с таранью, чесноком и лепешка-ми и стали угощать бедняков. 

— Кушайте. 

Ели нищие, благодарили, а когда кончили, — в узелках не стало меньше. 

— Кушайте хорошенько, — говорили девушки, и отдали нищим желтые сариармуты, которые оставили было для себя. 

Улыбнулись странники. 

— Велик Аллах в своих творениях. Да исполнит сердце ваше радостью. 

И спросили странники девушек, нет ли у них каких-либо тайных желаний. Задуманное в хорошую минуту может исполниться. 

— Подумайте. 

Посмеялись между собою девушки, и одна сказала: 

— Хотелось бы скорее дошить свое приданое. 

— Вернешься домой и увидишь, что сбылось твое желание, — улыбнулся горбатый. 

— А я бы, — захохотала другая, — хотела, чтобы бабушка на меня не ворчала. 

— И это устроится, — кивнул головой хромой. 

— Ну, а ты? — спросил слепой третью. 

— Ты что бы хотела? Задумалась третья. 

— Все равно не сделаешь. 

— Все-таки. Скажи. И сказала девушка: 

— Хотела бы, чтобы в горе открылся источник, чтобы бежала в деревню холодная ключевая вода; чтобы путник, испив воды, забывал усталость, а наши деревенские, когда настанет жара, освежаясь в источнике, славили милость Аллаха. 

— Ну, а для себя чего хотела бы? — спросил слепой. 

— А мне, мне ничего не надо. Все есть. Открыл от удивления глаза слепой и отразились в них глаза голубого неба. 

— Скажи имя твое. 

— Феррах-ханым, — отвечала девушка. 

— Случится так, как пожелала, и имя твое долго будет помнить народ. 

Повернулся слепой к Деликлы-Кая, высоко поднял свой посох и ударил им по утесу. С громом треснула Деликлы-Кая, дождем посыпались каменные глыбы, темным облаком окуталась гора. А когда разошлось облако, увидели в ней сквозную щель и услышали, как вблизи зашумел падающий со скалы горный поток. Добежали первые капли ручья до ног Феррах-ханым и омыли их. А нищие исчезли, и поняли девушки, кто были они. 

Сбылось слово нищего. Народ долго помнил Феррах-ханым, и когда она умерла, могилу ее огородили каменной стеной. 

Лет шестьдесят назад Муслядин еще видел развалины этой стены и читал арабскую надпись на камне. 

— Не прилепляйся к миру, он не вечен, один Аллах всегда жив и вечен. 

Уже давно замолчал старый Муслядин, а никому из слушателей не хотелось уходить из мира сказки жизни. Поднялся, кряхтя, Муслядин, чтобы идти домой. 

— Пора. Поднялся и имам. 

— Шумит Деликлы-Кая. Может быть, дождь будет. 

— Нужен дождь, воды нет, — заметил кефеджи. 

— Нужен, нужен, — поддержали его, поднимаясь, татары. 

— Опять Феррах-ханым нужна, — улыбнулся молодой учитель. Но на него строго посмотрели старики. 

— Когда Феррах-ханым была — было много воды; теперь мало стало, хуже люди стали, хуже девушки стали. Когда дурными станут — совсем высохнет Кызлар-хамамы.

Эчки-Даг - козья гора (с. Щебетовка, бывшее Отузы) 

Али, красавец Али, тебя еще помнит наша деревня, и рассказ о тебе, передаваясь из уст в уста, дошел до дней, когда Яйла услышала гудок автомобиля, и выше ее гор, сильнее птицы, взвился бесстрашный человек. Не знаю, обогнал бы ты их на своем скакуне, но ты мог скорее загнать любимого коня и погубить себя, чем поступиться славой первого джигита. 

Быстрее ветра носил горный конь своего хозяина, и завидовала отузская молодежь, глядя, как гарцевал Али, сверкая блестящим набором, и как без промаха бил он любую птицу на лету. 

Недаром считался Али первым стрелком на всю долину и никогда не возвращался домой с пустой сумкой. 

Трепетали дикие козы, когда на вершинах Эчки-Дага, из-за неприступных скал, появлялся Али с карабином на плече. 

Только ни разу не тронула рука благородного охотника газели, которая кормила дитя. Ибо благородство Али касалось не только человека. 

И вот как-то, когда в горах заблеяли молодые козочки, зашел Али в саклю Урмие. Урмие, молодая вдова, уснащавшая себя пряным только лишь для него одного, требовала за это, чтобы он беспрекословно исполнял все ее причуды. Она лукаво посмотрела на Али, как делала всегда, когда хотела попросить что-нибудь исключительное. 

— Принеси мне завтра караджа. 

— Нельзя. Не время бить коз. Только начали кормить, ведь знаешь, — заметил Али, удивившись странной просьбе. 

— А я хочу. Для меня мог бы сделать. 

— Не могу. 

— Ну, так уходи. О чем нам разговаривать. 

Пожал плечами Али, не ожидал этого, повернулся к двери. 

— Глупая баба. 

— К глупой, зачем ходишь. Сеит-Мемет не говорит так. Не принесешь ты, принесет другой, а караджа будет. Как знаешь! 

Вернулся Али домой, прилег и задумался. В лесу рокотал соловей, в виноградниках звенели цикады, по небу бегали одна к другой в гости яркие звезды. Никто не спал, не мог заснуть и Али. Клял Урмие, знал, что дурной, неладный она человек, а тянуло к ней, тянуло, как пчелу на сладкий цветок. 

— Не ты, принесет другой. 

Неправда, никто не принесет раньше. Али поднялся. Начинало светать. Розовая заря ласкала землю первым поцелуем. 

Али ушел в горы по знакомой ему прямой тропе. Близко Эчки-Даг. Уже поднялся ловкий охотник на одну из его вершин, у другой теперь много диких коз, караджа. Нужно пройти Хулах-Иернын — Ухо земли. Так наши татары называют провал между двумя вершинами Эчки-Дага. Глубокий провал с откосной подземной пещерой, конца которой никто не знает. Говорят, доходит пещерная щель до самого сердца земли; будто хочет земля знать, что на ней делается: лучше ли живут люди, чем прежде, или по-прежнему вздорят, жадничают, убивают и себя и других. Подошел Али к провалу и увидел старого, старого старика с длинной белой бородой, такой длинной, что конец уходил в провал. 

— Здравствуй, Али, — окликнул его старик, — Что так рано коз стрелять пришел? 

— Так, нужно. 

— Все равно не убьешь ни одной. 

Подошел ближе Али, исчез в провале старик. 

— Ты кто будешь? 

Не ответил старик, только сорвавшиеся камни полетели в провал; слушал, слушал Али и не мог услышать, где они остановились. Оглянулся на гору. Стоит стройная коза, на него смотрит, уши наставила. Прицелился Али и вдруг видит, что у козы кто-то сидит и доит ее; какая-то женщина, будто знакомая. Точно покойная его сестра. Опустил он быстро карабин, протер глаза. Коза стоит на месте, никого подле нее нет. Прицелился вновь, и опять у козы женщина. Оглянулась даже на Али. Побледнел Али. Узнал мать такой, какой помнил ее в детстве. Покачала головой мать. Опустил Али карабин. 

— Аналэ, матушка родная! 

Пронеслась по тропинке под скалой пыль. Стоит опять коза одна, не шевелится. 

— Сплю я, что ли, — подумал Али, и прицелился в третий раз. 

Коза одна, только в двух шагах от нее ягненок. Причудилось, значит, все, и навел Али карабин, чтобы вернее, без промаха, убить животное прямо в сердце. Хотел нажать на курок, как увидел, что коза кормит ребенка, дочку Урмие, которую любил и баловал Али как свою дочь. Задрожал Али, похолодел весь. Чуть не убил маленькую Урмие. Обезумев от ужаса, упал на землю и долго ли лежал не помнил потом. С тех пор исчез из деревни Али. Подумали, что упал со скалы и убился. Долго искали — не нашли. Тогда решили, что попал он в Хулах-Иернын, и нечего искать больше. Так прошло много лет. 

Алиева Урмие стала дряхлой старухой, у маленькой Урмие родились дети и внуки; сошли в могилу сверстники джигита, и народившиеся поколения знали о нем только то, что дошло до них из уст отцов и где было столько же правды, сколько и народного вымысла. И вот раз вернулся в деревню хаджи Асан, столетний старик, долгое время остававшийся в священной Мекке. Много рассказал своим Асан, много чудесного, но чудеснее всего было, что Асан сам, своими глазами видел и узнал Али. 

В Стамбуле, в монастыре дервишей происходило торжественное служение. Были принцы, много франков и весь пашалык. Забило думбало, заиграли флейты и закружились в экстазе священной пляски-молитвы святые монахи. Но бешенное всех кружился один старик. Как горный вихрь, мелькал он, в глазах восторженных зрителей, унося мысль их от земных помыслов, но силой всего своего существа отдававшийся страсти своего духа. Али, — воскликнул Асан, и, оглянувшись на него, остановившись на мгновение, дервиш снова бешеным порывом ушел в экстаз молитвы.

Кара-Даг — Черная Гора (легенда)

КараДаг – Черная Гора. Потухший вулкан в Крыму

Давным-давно в недрах Кара-Дага — Черной горы жил одноглазый великан-людоед. Днем великан спал, и его храп пугал жителей окрестных селений. Вечером великан просыпался и вылезал из своего логова и начинал оглушительно реветь.

От его рева в страхе прятались все: дети, старики, женщины, а мужчины, чтобы задобрить чудовище, отводили к подножию Черной горы быка или пару овец. Осенью, когда наступал месяц свадеб, великан требовал большой жертвы. Он ревел, швырял с горы камни, которые засыпали виноградники, разрушали строения. Напуганные до смерти люди выбирали одну из невест, приводили ее на Кара-Даг и, связанную, оставляли на высокой скале…Никто не знал, как избавиться от великана-людоеда. Но нашелся отважный юноша, который пообещал убить великана.

Наступил месяц свадеб. Юноша отправился к великану на Кара-Даг. Страшась смерти, юноша вспоминал свою возлюбленную, и эти воспоминания делали его отважным. Он присел на камне и запел песню о любви.

— Слушай, а ты ничего поешь. Мне нравится, — раздался вдруг чей-то голос. Юноша задрал вверх голову и увидел великана.

— Спой мне еще свою песенку, — сказал великан. — Я тоже хочу, чтобы ко мне птичка любви прилетела. Мне тут одиноко.

Тогда юноша пообещал великану привести ту, которая посылает любовь.

На следующий день юноша отправился на Кара- Даг со своей невестой, красавицей Эльбис. Она была так прекрасна, что великан-отшельник широко раскрыл свой единственный глаз. А девушка взяла лук, натянула тетиву и пустила в светящийся глаз отравленную ядом стрелу.

Людоед взвыл от боли и сорвался в свою глубокую нору…

Черная гора развалилась до основания, похоронив под собой великана. Л на том месте поднялись к небу новые утесы, похожие на диких зверей. Среди этих фигур есть и юноша со своей невестой, победители одинокого романтичного людоеда.

Кара-Даг - Черная гора 

Донеслась из ущелья девичья песня, высокой нотой прорезала воздух, на мгновение оборвалась и тут же, подхваченная многими голосами, разлилась по Отузской долине. 

Это девушки, покончив с укладкой винограда, торопятся домой. Спешат девушки, словно быстрые сумерки подгоняют их, и с опаской поглядывают на Кара-Даг — Черную гору, которая зловеще нависла над долиной, заслонив собой часть неба. Там, в недрах горы, обитает страшное чудовище — одноглазый великан-людоед. 

Днем великан спит, но даже его мирный храп, похожий на отдаленные раскаты грома, пугает жителей окрестных селений. Повернется великан во сне — вся гора дрожит до основания, а вздохнет — из отверстия, находящегося на ее вершине, пар клубами валит. 

Поздним вечером, когда совсем стемнеет, великан просыпается и вылезает из своего логова. Угрожающе сверкая своим единственным глазом, он начинает оглушительно реветь, так что громовое эхо далеко перекатывается по Крымским горам и замирает где-то на Ай-Петри. 

Тогда в страхе прятались все — дети, старики, женщины, прятались где только кто мог, а мужчины, чтобы задобрить чудовище, отводили к подножию Черной горы быка или пару овец. Привязав скотину на видном месте, мужчины удалялись, а великан мгновенно замолкал и успокаивался до следующего вечера. 

Но осенью, когда вслед за листопадом наступал месяц свадеб, великан требовал большой жертвы. Его не удовлетворяли тогда даже десятки овец и быков. Он ревел и ревел, не переставая, целую ночь. От рева его дрожали окна в селении и потухал огонь в очагах. Наконец, он хватал огромные камни и начинал сбрасывать их в долину. Камни, скатываясь по склону горы, цепляли за собой десятки других камней помельче, и эта лавина сметала все на своем пути, засыпала виноградники, разрушала строения. 

Напуганные до смерти люди выбирали тогда одну из невест, приводили ее на Кара-Даг и связанную оставляли на высокой скале... 

Много лет властвовал великан над Отузской долиной, много жертв погубил, много горя людям принес. И люди, проклиная свою тяжелую судьбу, терпели великана, и никто не знал, как избавиться от него. 

Но вот нашелся один юноша, сильный и смелый, словно горный орел, который не боится даже человека, как бы тот высоко в горы ни забирался. 

— Надо убить великана, — сказал юноша. 

— Сами знаем, что надо убить, — ответили ему мужчины-односельчане. — Но как это сделать? 

— Надо всем нам вооружиться, взобраться на Черную гору, спрятаться недалеко от выхода и ждать, когда проснется великан. А как только высунет он свою голову, тут и забросать ого стрелами. 

Посмеялись мужчины над юношей: 

— Что значит молодо-зелено! Да ведь великан, как гора, а мы, как мыши перед ним. Что ему наши стрелы сделают? Нос поцарапают и только. Он нас одним взмахом сметет с вершины. Мы погибнем, и семьи наши погибнут. 

— Что ж, если вы боитесь, тогда я сам влезу на Черную гору и убью великана, — сказал юноша. 

— Зря бахвалишься, только народ смешишь. 

— Клянусь, что убью великана, — упрямо повторил юноша и стал дожидаться месяца свадеб. 

Дождавшись месяца свадеб, юноша выполнил свою клятву — отправился на Кара-Даг к великану. 

Солнце зашло, с гор в долину спустились сумерки. На темно-синем небе появилась большая луна и покрыла серебристой чешуей морскую гладь. В селении постепенно затихли людские голоса, блеяние овец, мычание коров, там и сям вспыхивали вечерние огоньки. 

«Красиво как у нас здесь, — думал юноша, оглядываясь вокруг. — И жить очень хочется! Но лучше погибнуть в неравном, но правом бою, чем терпеть ненасытное чудовище. Завтра потребует оно очередную жертву, и, может быть, жребий выпадет на мою дорогую Эльбис». 

Вспомнил юноша свою возлюбленную, присел на камне и, мечтательно глядя на море, запел старинную песенку: 

Любовь — эть птичка весны. 

Пришла ей пора прилететь, 

Спросил я старуху-гречанку, 

Как птичку любви мне поймать? 

Гречанка ответила так: 

«Глазами ты птичку лови. 

Она на уста упадет 

И в сердце проникнет твое...» 

— Ха-ха-ха! — раздался над головой юноши такой громкий смех, что его услышали, наверное, чабаны на Перекопе. — Однако ты ничего поешь. Мне нравится. 

Юноша задрал вверх голову и увидел на вершине Кара-Дага горящий, как яркая звезда, глаз великана. 

— А, это ты, сосед, — не испугался юноша, — рад тебя видеть. 

— Спой мне еще свою песенку, — пророкотал великан. — У меня весеннее настроение. Я тоже хочу, чтобы ко мне птичка любви прилетела, чтобы мне на уста упала и чтобы в самое сердце проникла. 

— Значит, ты хочешь увидеть птичку любви?! — обрадовался юноша. — Ты ее увидишь, даю тебе слово, только тебе придется потерпеть до завтра. А завтра я приведу ту, которая посылает любовь. 

Следующим вечером в то же время юноша снова отправился на Кара-Даг, но уже не сам, а вместе со своей суженой, красавицей Эльбис. 

Увидев на вершине Черной горы огромного великана, силуэт которого четко вырисовывался на звездном небе, Эльбис в ужасе остановилась. Но, взглянув на своего любимого, она поборола страх и отважно шагнула навстречу опасности. Она взошла на высокую скалу, ту самую, на которой великану приносили в жертву девушек, и громко произнесла: 

— Эй, великан, я пришла! Я принесла птичку любви! Посмотри на меня: нравлюсь ли я тебе? Если нравлюсь, то открой пошире глаз и гляди внимательно сюда. Я выпушу птичку любви. 

Красота Эльбис была настолько ослепительна, что великан от изумления широко раскрыл свой единственный глаз. А девушка, — она была достойной парой своему возлюбленному, — взяла лук, натянула тугую тетиву и пустила в светящийся глаз великана каменную ядовитую стрелу. 

Взвыл от невыносимой боли великан и рванулся было к смельчакам, чтобы раздавить их, но, ничего не видя, споткнулся о камень и сорвался в свою глубокую нору. 

То ли великан при падении поломал себе руки и ноги, то ли отверстие завалилось, только остался он в горе и не мог уже выбраться наружу, чтобы отомстить людям. В каменной ловушке он корчился от боли и ревел от бешенства. Он напрягал все свои силы, пытаясь развалить Черную гору, отчего гора шевелилась, как живая. Громадные камни, а то и целые утесы откалывались от нее и с шумом падали в море. От гневного дыхания великана плавилась земля и сквозь образовавшиеся трещины стекала со склонов огненными потоками. 

Целую ночь над Кара-Дагом стоял беспрерывный гул, целую ночь вершина его извергала огонь, дым и пепел. Черная зловещая туча заволокла все небо, сверкали молнии, беспрерывно гремел гром. Весь Крымский полуостров трясся, как в лихорадке, а море, вздымая свои волны-горы, с яростью наскакивало на берег, словно хотело поглотить сушу. 

На рассвете над Отузской долиной выпал дождь и все утихло. Вышли люди из своих убежищ, посмотрели в ту сторону, где вчера еще было логово великана, и в удивлении замерли. Черной горы больше не существовало. Она развалилась до основания, похоронив под собой великана. А на том месте поднялись высоко к небу новые утесы, зубчатые хребты, причудливой формы скалы, напоминающие диких зверей. Море уже больше не сердилось, а ласково обмывало отвесные стены торчащих из воды скал, заливало многочисленные бухточки и пещеры и, выливаясь, что-то радостно бормотало. 

Люди ходили по берегу, собирали разноцветные камешки и любовались дикой красотой мертвого царства великана.

Начнем с окраин Щебетовки. Шоссе следует по короткому ущелью, прорезанному ручьем вдоль синклинальной складки – вогнутого изгиба земной коры. Ее южное крыло – высокая гора Папас – Тепе, а северное, пониже, - гора Мал – Кая. Шоссе пересекает ручей Кучук-Узень и следует мимо виноградников совхоза-завода «Коктебель». В этом месте со стороны Эчки-Дага открывается балка Бупан-Таш,  а через полтора километра – балка Коз-Йол. Между ними находится большой водоем, который старожилы называют Брынцевским ставком, в память о знатном виноградаре, дважды герое социалистического труда Марии Александровне Брынцевой. От него через лес к югу уходит грунтовая дорога на Эчки-Даг. Трехкилометровый затяжной подъем выводит к седловине между Козской и Отузской долинами, хребтами Армутлук и Эчки-Даг. Шоссе серпантином поднялось почти на 200 метров к правому притоку реки Отузки – ручью Кучук-Узень.  За его долиной с северной стороны обращает на себя внимание гора Сандык – Кая – коралловый риф юрского геологического периода. Там – бывшая когда-то секретной Краснокаменка. 

Еще несколько километров – и Козья гора (дословный перевод топонима Эчки – Даг), изрезанная балками и покрытая густым дубово-грабинниковым лесом, начинает довлеть слева от дороги. Над лесной чащей торчит известняковый утес Эчки-Даг или Куш-Кая (у многих приметных вершин в Крыму не одно название, в переводе – «Птичья скала»). 

За пересыхающем руслом реки Козы шоссе огибает известняковые обрывы горы Парсук-Кая. С левой стороны – за глубокой балкой Каян-Арды, горой Элтиген и скалами Деликлы – Кая  - открывается вид на нижнюю часть Козской долины с постройками Солнечной Долины и Прибрежного. А вот от трассы отходит ответвление – к селу Солнечная Долина.

Дорога постепенно и незаметно поднимается к перевалу Синор, высотой 330 метров. С него открывается панорама верховий Козской Долины. У него есть еще одно, неофициальное, непонятное название – Перевал Орлов. Птиц этих тут не увидишь, а вот перевод слова «Синор» легко объяснит особенности этой местности: синорами называли камни вдоль троп, показывающие направление. Помните, богатыри все время у какого-то камня останавливались и гадали, направо ли, налево, или уж прямо идти.

Мы же продолжаем путь по шоссе, которое уже и не так извилисто. Лес вокруг – это территория Судакского лесхоза, или Государственного лесного охотничьего хозяйства, одного из старейших в Крыму, основанного в 1928 году. Здесь водятся фазаны, дикие кабаны, косули. Вскоре дорога плавно спускается в самую загадочную по меркам топонимии долину – Ливанскую, вымытую водостоками в юрских глинах на месте антиклинальной складки. 

А все дело в том, что мы имеем здесь дело с искажением топонима. Долина изначально носила название Айванской – достаточно глянуть на карты позапрошлого века. То есть в персидском и арабском языках Айван – это терраса, навес. Вполне соответствует ландшафту судя по виду горного  обрамления долины. С севера Ливанскую – Айванскую долину обрамляет хребет Таракташ - с тюрских языков «Каменный гребень», увенчанный острыми известняковыми скалами, среди которых самая высокая – Сары-Кая: более 500 метров над уровнем моря. Северо-восточнее Таракташа, над верховьями долины, возвышается лесистый хребет Армутлук с горой Урбаш. А слева от шоссе над лесистыми склонами высится серые бастионы конгломератовых скал хребта Ток-лук.
