Добрый день, уважаемые экскурсанты!

Вас приветствует туристическая фирма «Пилигрим»! Я – Ваш экскурсовод, Мись Елена Владимировна, за рулем нашего автобуса опытнейший водитель – Иванов Иван Иванович.

Сегодня мы совершим увлекательнейшее путешествие в Парк львов «Тайган». Наш сегодняшний маршрут – это новинка сезона 2012 года. Вы имеете возможность одними из первых посетить уникальный в своем роде парк диких животных, расположенный под открытым небом на территории в 32 гектара.  2/3 части территории заповедника – это собственно львы на свободе. В парке помимо основных обитателей свободно гуляют павлины, косули и носятся маленькие вьетнамские свинки. Я очень надеюсь, что наше сегодняшнее путешествие вам понравится и запомнится надолго.

  Сафари-парк «Тайган» расположен в Белогорском районе, в пути мы будем приблизительно полтора часа, мы пересечем территории двух районов (Судакского и Белогорского), несколько населенных пунктов, в одном из них (это село Богатое) мы сделаем остановку на 10-15 минут. Итак, до следующей остановки нам ждать приблизительно около часа, поэтому усаживаемся поудобнее, а я в течении этого времени постараюсь дать вам максимальный объем информации о том крае, куда вы приехали отдыхать. 

Мы выезжаем из Судака, проезжаем по Ай-Савской долине. (Ай-Савва – в переводе Святой Савва), В 19 веке на невысокой горе видели остатки храма и пещеры, посвященные Святому Савве. Недалеко от храма били два источника, один из них был серный, отличался целебными свойствами.

Уникальна природа нашего города. Как вы уже смогли заметить, главной достопримечательностью Судака, помимо моря являются – что? – конечно же, это горы. Со стороны Нового Света гордо возвышается Сокол. Мало кто знает, что это бывший подводный риф, т. е. когда-то эта гора, второе название которой Куш-Кая, высотой в 474 метра, находилась полностью под водой. Со стороны дороги, ведущей на родину отечественного шампанского, в поселок Парадиз (что означает «Рай»), современное название – Новый свет, мы наблюдаем горы Перчем и Крепостную. Со стороны Капселя – горы Ай-Георгий (Ай – помните, переводится как «Святой», т.е. «Святой Георгий»), гора Алчак. 
А сейчас я попрошу вашего особого внимания. Мы проезжаем поселок Дачное, и справа видим огромный причудливый горный массив  Таракташ, своей формой напоминающая гребень. Таракташ в переводе означает - «каменный гребень». Ранее село Дачное так и называлось  - Таракташ. Скалы гребня, как и многие другие из Судакских гор, пригодны и живописны для спортивного скалолазания. У подножия горы Таракташ – долина с очень красивым озером, излюбленное место отдыха судакчан. Напротив горы Таракташ, на расстоянии менее одного километра, находится еще одна гора Бакаташ. В средневековье этот узкий участок долины, именно между горами Таракташ и Бакаташ защищался оборонительной стеной. Еще в конце прошлого века остатки стены еще были видны на склонах этих гор.

 Итак, вот слева эта интересная скала, на которую ползет лягушка, — Бакаташ («таш» — камень, «бака» — лягушка).  Бакаташ имеет пирамидальную форму, восточная сторона имеет своеобразную форму благодаря выветриванию известняков. Результатом такой работы природы стало творение, напоминающее гигантскую лягушку. В 1969 году гора Бакаташ получила признание, как комплексного памятника природы местного значения.

Гора Бакаташ имеет своеобразное сочетание скал, камней и пещер. С южной стороны горы , в верхней части имеется карниз высотой около семи метров, сложенный  из пород песчаника. Весь склон усеян глыбами, скальными отторженцами, отколовшимися от карниза. Весь склон  зарос редколесьем из шиповника, грабинника и держидерева.

Символический силуэт горы Бакаташ или горы-Лягушки, сразу запоминается каждому, кто проезжает город Судак. С этой горой жители города Судака связали немало шуток, историй и легенд. Легенды, как правило, касаются народного героя — джигита Алима, защитника бедняков и грозы богатых, разговор о котором будет чуть позднее.
Еще один утес горы Бакаташ напоминает девицу в национальной татарской одежде. В давние времена, как говорит легенда, юная девушка из деревни Таракташ скрываясь от родителей поднималась по ночам на скалу, где ее ожидал возлюбленный, красавец юноша-разбойник. Влюбленные договорились встретиться в очередной раз на рассвете и вместе убежать в далекие края. На рассвете  девушка стала подниматься на скалу, на встречу со своим любимым, но ее увидела мать. Горю старой женщины не было предела. И прокляла она свою дочь в гневе, и та в одно мгновение превратилась в глыбу на утесе скалы.
В последнее время гора Бакаташ завоевала особую популярность. И вот почему. Немного истории. Вам, уважаемые отдыхающие, и нам местным жителям очень повезло в том плане, что мы являемся свидетелями великого события, великого праздника, великой даты. Можете себе представить, что Судаку, в который кто-то из вас приехал отдыхать впервые, кто-то уже настолько привязан к нашему городку так, что не может не приезжать сюда ежегодно, так вот нашему любимому городу в 2012 году исполняется юбилейная дата. Судаку не 100, не 500, даже не 1000 и не полторы тысячи лет! Первое упоминание о поселении на судакской земле (а это были записи на полях Синаксаря – греческой рукописной книги с житиями святых) датируется 212 годом. Однако современные археологические находки и исторические свидетельства говорят о том, что поселения на месте современного Судака существовали гораздо раньше. Населяли судакские земли в большинстве своем греки, которым побережье Черного моря стало известно еще во времена Гомера, в 10-9 веках до нашей эры. 
Есть среди нас математики? Давайте подсчитаем, сколько же лет Судаку! Да, поверить в это трудно, но целых 1800 лет нашему древнему городу! В честь юбилея запланировано множество праздничных мероприятий, главные из которых планируется провести в сентябре. Городские власти всерьез намерены возродить туристическую сферу в городе и вывести его на новый качественный уровень развития. По словам городской власти, ежегодно в Судаке бывает порядка 250 тыс. туристов. И все прекрасно понимают, что пришло понимание того, что необходимо меняться и менять отношению к городу». Специалистами были проведены исследования, в результате чего была выявлена целевая аудитория, на которую будет ориентирована вся последующая работа над формированием нового имиджа города-курорта. Это «продвинутая» молодежь из больших городов. Она активна, нетребовательна, социально-подвижна, «клюет» на все новое. Именно на охват этой ЦА тратятся бюджеты мега-компаний.

Что же необходимо для превращения Судака в знаменитый курорт, куда бы турист возвращался из года в год? Достаточно заметных недорогих изменений. Начать следует с «ребрендинга» (смены) имиджа и уже утвержденного логотипа. Одна из фирм, кстати именно она работала над созданием логотипа Сочинских Олимпийских игр, провела опрос среди судакчан и выяснила, что «фишкой» города большинство считает… отделочную цветную мозаику. Отдыхающие же, как оказалось, из достопримечательностей Судака равно отдают предпочтение как крепости, так и каменной лягушке, «взбирающейся» на гору на подъезде к Дачному. Так и «родился» новый логотип – лягушка-«бакаташ» мозаичной раскраски. В анкетах задавался вопрос о том, какие достопримечательности города вы считаете самыми важными и какие из них вы бы посетили неоднократно. Сказать, что местные жители немного шокированы результатами опроса населения, - это значит не сказать ничего. Как оказалось, наша знаменитая Генуэзская крепость, которая испокон веков была символом города, ушла в прошлое. Символом города теперь станет Бакаташ, гора Лягушка, причем разноцветная. Предлагали внести изменения и в сам горный массив, например, одеть на ползущую вверх лягушку корону. Остановились на том, чтобы сделать подсветку, для того чтобы навоявленный символ города ярче и выразительнее выделялся на фоне ночного неба. Какие же еще изменения ждут наш древний город? «ПриватБанк» вводит в оборот «Судак-грин-карды». Эти платежные карточки дадут возможность их обладателям пользоваться на курорте различными скидками и привилегиями (в т.ч. посещать «закрытые» мероприятия). Достаточно увидеть на вокзале автобус «Симферополь-Судак» ярко-красного цвета, с надписью «по борту» SudakREDbus и нарисованной лягушкой – «продвинутые» заполнят его, даже если собирались в Ялту, а купленная возле касс «Судак-грин-кард» удешевит прибытие, а то и вовсе сделает поездку бесплатной. Аналогичный сюрприз и по прибытии в Судак – в нужное место отдыхающего доставит ярко-желтое SudakYELLOWtaxi. Предлагается все здания нашего городка раскрасить в разные цвета так, чтобы не было в городе одинаковых домов. Открытый кинотеатр, диско-зона, бесплатный Wi-Fi на каждом углу, свето- и видео-инсталляции, «арт-подсветка» г. Бакаташ и крепости, насыщенная программа фестивалей, концертов и спортивных мероприятий (своих и привлеченных), правильная реклама всего этого в СМИ – вот на что ставят власти для привлечения в город целевой аудитории, «продвинутой молодежи.
Разработали и новый бренд -  «ВАМСУДАК», автор разработки отметил следующее: «Мы провели глубокий анализ брендов и слоганов многих городов и столиц мира  и нашли, что бренд «ВАМСУДАК» является потенциально успешным и способным привлечь внимание туристов… направлен на молодежь, которая не боится пробовать все новое и тратить на это свои средства». Вот почему гора при въезде в Дачное стала необычайно популярной за последний год.
Возвращаясь к истории, скажем, что места, по которым мы проезжаем, а это окрестности Дачного и Веселого, богаты неразгаданными тайнами. Много секретов хранит земля. Вблизи Таракташа найдены два клада. В 1908 году в деревне Таракташ (Дачное) было найдено около двух тысяч, в основном, Боспорских монет, отчеканеных начиная с 210 г. н.э. до 326 г. Также в составе клада были римские монеты. Это доказывает, что на месте всего  того, что мы наблюдаем за окнами нашего автобуса было некогда поселение, принадлежавшее Боспорскому царству. Это поселение пало в IV в. н.э. Еще в 1975 г. во время раскопок было обнаружено множество керамических изделий времен Боспора. 

В 2000 году был обнаружен второй клад в местах укрепленного поселения IV-VI вв., примерно, посередине Таракташского хребта. Времена сокрытия клада идеально совпадает с временами возвращения в Северное Причерноморье гуннских племен. Клад содержал множество золотых украшений (серьги, пряжки, браслеты), серебряные украшения, три золотых солида Феодосия Младшего и два с половиной десятка серебряных римских монет первой половины II в.

Сегодня мы неоднократно будем обращать внимание на топонимику, т.е. на названия населенных пунктов, гор, рек, то есть всего того, что будет встречаться на нашем пути. Не забудем и о названии нашего древнего города. Давайте вместе попробуем расшифровать его название. Как я уже отмечала, Судак – горд с величайшей историей. За прошедшие века изменилась не только прирда, очень часто менялось и название города. Связано это с тем, что Судак всегда был лакомым кусочком, т.к. находился на пересечении торговых путей. Через Судак проходил также Великий Шелковый путь. Сколько войн, разрушений и смертей повидал городок на своем веку! И каждый новый поелитель, захватчик стремился дать городу свое название. Византийцы именовали город— Сидагиос и Сугдея, что зачит «Чистая, непорочная», итальянцы — Солдая, в древнерусских источниках — Сурож. О былой славе Сурожа свидетельствует тот факт, что в средние века даже Черное море именовалось Сурожским, т,е, если бы вы были сейчас средневековыми туристами, то говорили бы, что купаетесь в Сурожском море. В османское время город получил название Судак, которое носит и по сей день. Что же обозначает это название? Наверное, многие из вас посетили уже экскурсию в древний потухший вулкан Кара – Даг. Тоже тюркское название, переводится как «Кара» - «черный», «Даг» - «гора, камень». В итоге получается – «Черная гора, камень». После Белогорска мы сможем наблюдать очертания горы «Чатырдаг», того знаменитого Чатырдага, который таит в себе тайны пещер, знаменитых во всем мире. В Крымских горах находится более 800 карстовых пещер. Самая протяженная пещера – Солдатская, ее глубина 560 метров, до 1972 года она считалась самой глубокой пещерой Европы. Самые знаменитые пещеры – это Мраморная, Красная и Эмине-Баир_хосар, куда вы также можете совершить экскурсии с нашей турфирмой. Чатырдаг переводится как «Шатер – гора». Я надеюсь, вы запомнили, как переводится слово «Даг» - это «гора, камень».
 Попробуем разобраться с первой частью названия города. В районе Ай-Петри низвергается водопад Суук – Су. Это самый высокий водопад в Крыму, высота падения воды составляет 100 метров. К сожалению, очень часто  вода в водопаде пересыхает, поэтому полюбоваться им в летний период практически не возможно. Но нас интересует название водопада, вернее его перевод, как вы уже догадались с того же тюркского языка, который являлся предком современного крымскотатарского. «Суук-Су» - «Летящая вода». Черная, позорная страница истории Крыма – это бесчеловечные законы Крымского Ханства. На месте современного Белогорска был расположен знаменитый на все Ханство, один из четырех такого уровня невольничий рынок, где одни продавали, другие имели возможность купить рабов разной национальности. Именовался невольничий рынок Карасу-базар. Как переводится «Кара»? Правильно, черный. Как переводится «Су»? Да, это вода. Базар – это рынок. Сложив все части вместе, делаем вывод, что Карасу-базар – это рынок на Черной речке. Вообще, рек в Крыму очень мало, те что имеются, мелководны. В судаке протекает небольшая речушка Суук-Су. Как видите, в ее названии тоже есть частичка «Су». Соединим теперь части слова Судак и поймем, что к рыбе название города не имеет никакого отношения. Итак, давайте вместе! Как переводится слово «Су»? «Вода»! Слово «Дак»? «Камень, гора». Вот и получился условный портрет нашего приморского городка: «Вода и камень». Как вы уже заметили этих богатств в Судаке в избытке: красивейших гор и прекрасного моря.

Невозможно не любоваться  живописной дорогой, по которой движется наш транспорт. Обратите внимание: извилистая узкая горная дорога проходит среди высоких гор. Немножко жутковато становится от таинственности и непредсказуемости такого ландшафта. Кто знает, а может быть за поворотом нас поджидает шайка разбойников во главе с безжалостным атаманом? Посмотрите, ведь им так легко подстерегать свою добычу, прячась в ущельях и многочисленных пещерках. Именно с именем разбойника Алима связаны те места, по которым мы сейчас держим свой путь. Но он, в отличии от распространенного стереотипа разбойника, вовсе не был кровожадным и беспощадным.
Его можно сравнить с известнейшим героем английского фольклора – знаменитым Робин Гудом. С той лишь поправкой, что Алим – это национальный герой крымскотатарского народа. Как и свой знаменитый английский собрат, Алим грабил богачей и помогал бедным. Он активно сражался против царских чиновников, помещиков и татарских мурз, за что и стал народным героем. Его образ жизни был «разбойничий» - только грабив богатых, он не забывал помогать бедным. Множество раз его арестовывался царские власти, но каждый раз он убегал из под стражи и не бросал свою деятельность народного заступника. Сокровища разбойник Алим всегда прятал в многочисленных пещерах и в труднодоступных местах Крымских гор. По Крыму очень много Пещер, которые носят название «пещера Алима». Одна из них находится в Кизилташе. Имя «Алим» наводило ужас и страх на всех много лет подряд в уездах, таких как Симферополь, Ялта, Евпатория и Феодосия. В итоге, разбойник был задержан в городе Симферополь, когда среди бела дня зашел в городской парк, улегся на скамейку и уснул. 
Легенды связывают имя неуловимого благородного разбойника с именем известнейшего художника-мариниста Константина Айвазовского. Якобы эти люди были знакомы, Алим в свое время спас художника от верной гибели, за что в знак благодарности Айвазовский не раз хлопотал перед властями за смягчение наказания непокорному Алиму. Проезжая поворот на поселок Черемисовку, мы еще раз вспомним героя крымскотатаркого эпоса, ведь именно в том месте благодарный народ увековечил своего героя, поставив ему очень своеобразный памятник. Данные о смерти разбойника Алима отсутствуют. Есть предположения, что после ссылки в Сибирь он уехал на Кавказ или в Турцию.

Сейчас, проехав село Переваловка, мы окажемся в самой высокой точке над уровнем моря. По традиции именно здесь местные жители бросают монеты для того, чтобы дорога была успешной. Климат в Переваловке совершенно иной, нежели в Судаке. Именно сюда мы приезжаем покататься на лыжах и санках, потому что в Судаке снег – это большая роскошь и неожиданность, которая от силы может продержаться дня 2-3, а в Переваловке снег выпадает часто и лежит долго. В языке судакчан есть даже такое понятие, как «поехать в зиму», т.е. съездить в Переваловку посмотреть на зимнюю природу. 
Хочется вновь обратить ваше внимание на горы. Вообще, в Крыму различают 3 гряды южных гор. Это всем вам уже известные из моего рассказа горы Судака (вспомните названия!), которые образуют основную гряду, уходящую по береговой линии. Внутреннюю гряду крымских гор мы пересекаем именно в Переваловке. Далее, в Грушевке, начинается внешняя гряда гор, меняется форма рельефа, и сопки постепенно переходят в степь, которая в Крыму занимает 2/3 территории. И по форме и своему строению своеобразны и неповторимы Крымские горы. Их особенность в том, что вы не найдете остроконечных пиков – их просто не существует, все горы завершаются яйлами. Яйла переводится как пастбище, потому что пологие горные вершины в старину использовались для выпаса домашнего скота.
Дорога, которая поворачивает на перекрестке направо через Старый Крым приведет вас в не менее богатый историей и достопримечательностями город, имя которому Феодосия. Мы же поворачиваем налево и держим путь по главной магистрали «Симферополь-Феодосия, по направлении к столице Крымского полуострова. К слову сказать, когда-то И Старый Крым был столицей, только Крымского ханства и именовался тогда как Солхат или Эски-Кырым, что переводится как Старый ров. 
Справа перед нами наглядный пример тому, как видоизменяется внешняя гряда Крымских гор. Перед нами горный массив, который по форме напоминает… Кстати, попробуйте угадать сами. Конечно же, перед нами крокодил. Далее до самой Белой горы (Ай-Каи) гор высоких гор мы не увидим. 
Поселок Грушевка – это граница Судакского и Белогорского районов, о чем свидетельствует указатель, который мы пересекаем. В конце XVIII в. здесь поселились отставные солдаты, которыми правительство заселяло тогда Крым. Потомки их живут в Грушевке и теперь; некоторые носят те же фамилии и помнят переходящие из поколения в поколение рассказы о том, как заставляли ехать в Крым самых непокорных, вступавших в конфликты с начальством. Село Грушевка до 1944 г. носило название Салы. Прежнее название Салы в туристической литературе переводится как «вторник» и связывается с легендой об изворотливом армянском трактирщике. Чтобы привлечь посетителей, он написал на воротах трактира объявление о том, что по вторникам здесь устраиваются бесплатные обеды. Сам же в этот день отправлялся на лошади за покупками, закрыв трактир. До поселения русских здесь жили армяне-католики, которые построили свой храм в 1361-1381 гг. Епископ Гермоген в книге «Таврическая епархия 1887 г.» пишет: «По выходе армян из селения Салы в Приазовье (1779г.) сюда были переселены отставные солдаты из великорусских губерний. В 1792 году в селе была построена каменная православная церковь и освящена в честь иконы Знамения Божьей Матери». 
Трудно поверить в то, что когда-то здесь были девственные места, населенные пункты встречались крайне редко. Эту проблему попыталась весьма своеобразно решить Екатерина Великая. Крымские земли по указу императрицы стали заселятся насильственно.О том, кто образовал крымские поселения нам с удовольствием расскажут названия сел и городов. Смотрим на указатель, который приглашает нас посетить село Курское. Откуда были переселенцы? Да, из России, из Курска. Переселяли в основном солдат по весьма выгодным для них условиям. Как известно, рекрутская повинность в то время была длительной, поэтому взамен изнурительной солдатской мунштры рекрутам предлагалось переехать в Крым без права дальнейшего переселения. Солдатам полагалось собственное жилье, земля и свобода. Крепостные переселенцы становились вольными. За Белогорском есть поселение солдат Зуйского полка, город носит название Зуя. Но одними солдатами Крым не населишь, необходимо было, чтобы русскоязычное население увеличивалось. Хитроумное правительство решило проблему за счет опять-таки крепостных девушек и женщин. Им тоже даровалась вольная. Но как же создавать семьи, когда времени совсем нет, ни о каких симпатиях речи, естественно, и не шло. Девушка заходила в комнату, где находилось много головных мужских уборов, шапок, фуражек и других. Выбрав понравившийся, она выходила из дома и смотрела, кому данная шапка принадлежит. Вот так состоялись встречи будущих супругов. Затем они, получив полагающиеся льготы, жили всю оставшуюся жизнь вместе.
По левую сторону мы можем наблюдать поселение, пользующееся большой популярностью не только среди местного населения, но и далеко за пределами Крыма. Это Топловский монастырь. Год образования монастыря – 1702. Монастырь носит имя матушки Параскевы. Вообще, в Крыму много монастырей. В районе Судака насчитывалось 7 средневековых монастырей, некоторые из них восстанавливаются в настоящее время. В 15 км от Судака в сторону Феодосии, в живописнейшем месте, называемом путешественниками прошлого века «Крымской Швейцарией», расположено урочище Кизилташ. Вершины Кизилташских гор, напоминающие усеченные пирамиды, длинной сплошной грядой видны почти со всего Судакского шоссе. Урочище окружено огромными красными скалами, от которых происходит его название (Кизилташ по-татарски «красный камень»). Но не только природными богатствами и красивыми видами славился Кизилташ. В этом благословенном месте по преданию, в VIII в. н. э. находилась летняя резиденция сурожского архиепископа, защитника иконопочитания святого Стефана. В настоящее время там находится действующий мужской Кизилташский Свято-Стефано-Сурожский монастырь. О Топловском Свято-Троице-Параскевиевском женском монастыре  складываются легенды.
Обителей на свете много есть:

 Святой Афон, великая Россия…

 Хваленье Богу, их не перечесть,

 Но есть одна — Топловская ей имя.

Она скромна, припрятана лесами,

 Доступна в меру пешим и ездным.

 Богатством храмов, убранством не блещет,

 То тут, то там — развалины

 поруганных святынь.

Но есть в ней Дух. На место дивное сие

 Он многих привлекает

 Здесь Параскевы дух невидимо витает,

 Покой душам, касанье мира горнего

 и чистоты с любовью неземною облекает.

Крымский полуостров буквально наполнен легендами. Это особо ощущается при подъезде к Топловскому монастырю. Тут, согласно преданию, была казнена преподобная мученица Параскева Пятница. Эта святая была рождена в Риме еще во втором веке. Родители ее были христианами, которые долго не могли завести детей, но в итоге благодаря молитвам испросили у Бога одно единственное чадо – дочку, которая получила имя Параскева. Ее назвали так в честь ее Дня рождения, ведь в переводе с греческого Параскева означает Пятница. После того, как ее родители умерли Параскева раздала все имущество нищим и оставила мир, посвятив себя миссии проповеди Христова Евангелия среди языческих народов. Рим, тогда был центром язычества и образованности языческой. Именно в нем Параскева сподобилась претерпеть свои первые страдания во имя Христа и здесь она сумела обратить множество язычников в веру христианскую. 

За эти деяния император Антонин дал указа придать Параскеву различным мучениям: на ее голову одели раскаленный медный шлем, сама же Параскева была ввержена в котел с кипящим маслом и смолой, но святой удалось остаться невредимой. Тогда царь усомнился правда ли горячо в масле со смой и сказал Параскеве на него плеснуть этой расплавленной жидкостью. После того, как святая плеснула на него рукою, от ужасной боли император мгновенно ослеп. И вот тогда он взмолился к ней: «Раба истинного Господа, помилуй меня грешного и возврати свет глазам моим, чтоб я имел возможность уверовать в Господа, Которого ты постоянно проповедуешь!». Параскева просветила царя вместе с теми, кто был рядом с ним учению христианской веры, после чего была отпущена с миром. Святая отправилась проповедовать Христово учение в другие страны. В одном из городов, в котором царствовал некий Тарасий, за свою проповедь будущего благовестия Христова ее предали множеству страшных мучений. Но видя, что абсолютно ничего не может отправить святую от ее веры в Христа, этот Тарасий приказал отсечь ей голову. Именно так святая Параскева и закончила свои труды апостольские мученической смертью во имя Христово. 
На территории монастыря находятся 3 святые купели, которые обладают исцеляющими свойствами. В том месте, на которое пролилась кровь святой мученицы, из земли начал бить целебный источник, не пересыхающий уже на протяжении девятнадцати веков. Именно к этому источнику идут многие недугующие и страждущие. Святой источник отделали при помощи местного гранита, а возле него установили часовенку вместе с иконостасом. Не только из окрестных поселков и селений, но и издалека сюда, накануне праздника храма, 25 июля собирается много людей на Всенощное бдение.

Невдалеке находится закрытая купальня в мраморе. Сюда из гор впадает еще два целебных источника – Трех Святителей и Св. Георгия Победоносца. В купальню воду льет огромный Ангел из белого мрамора. Вода, взятая из источника Святой Параскевы Пятницы, отлично помогает при различных глазных заболеваниях. Недаром на иконах святую Параскеву изображают с блюдом в руках. В этом блюде находятся человеческие глаза. Они представляют собой ее дар для нас – прозрение. Здесь прозревают не только духовно, но и телесно. Одна женщина лишилась всех ресниц и у нее начало падать зрение. В то время как врачи абсолютно ничем не могли ей помочь. Она посетила монастырь и только источник святой Параскевы Пятницы дал ей возможность восстановить утраченное зрение. В то время, как два других источника оказывают помощь при нервных болезнях, а также при болезнях суставов. Эти источники славятся по всей территории Тавриды. К ним приезжают как страждущие христиане, так и иноверцы. 
Существует еще одна легенда об этой Топловской обители. Эта легенда имеет очень сильное влияние на местных жителей. Считается, что Топловский монастырь не скудеет никогда по той причине, что его оберегает святая Параскева. Ночами она бродит вокруг своего монастыря, одев на себя монашеское одеяние. В руках она несет посох и пальмовую ветвь. Она благословляет любого повстречавшегося на ее пути человека, а если он болеет, то она на месте исцелит его от недуга. А вот если кто-то решит принести монастырю вред – святая его накажет. Именно так случилось с ворами, которые ночью пытались украсть доски и бревна, подготовленные для постройки новой церкви. Тех грабителей остановила невидимая сила, которая не давала им покинуть места преступления. Там они и ждали до утра, пока на стройку не прибыли строители-монахи. Многое можно рассказать словами, но невозможно передать той атмосферы, которая царит в монастыре. Это нужно прочувствовать каждому, посетив замечательную экскурсию в Топловский монастырь.
Помимо говорящих сами про себя названий, в Крыму есть целый ряд названий сел и городов замечательных и позитивных сами по себе. В 10 километрах от Судака расположено село Веселое, название переводить не надо – оно говорит про себя само. Раз село Веселое, то и жители в нем какие? Правильно, веселые! Читаем следующий указатель: «Радостное», значит жители здесь какие? Правильно, радостные! В селе Радостном находится самый многоводный источник горы Кубалач. Здесь люди испокон веков останавливались, чтобы запастись водой. Место считалось священным. Старое тюркское название села – Без-Байлян, «завяжи ленточку» («багъламакъ» - связывать, «без» - ткань). Этот старый мусульманский обычай уходит глубокими корнями в язычество. Так как жители Крыма всегда трепетно относились к источникам пресной воды, то родникам часто приписывали целебные свойства. Многие из них обожествлялись и становились объектами религиозного поклонения. Растущее возле родника дерево почиталось как священное. Считалось, что, если омыть больного в водах священного родника, а затем оторвать от его нательной одежды кусок материи и завязать его на ветках священного дерева, то дерево заберет болезнь.

Лоскут материи, прилегавший к телу, а потом привязанный на священном дереве, может создать неуловимую связь с предметом поклонения, неизвестную науке, но действенную для тех, кто по-настоящему в нее верит. Но. Полоску ткани нужно отрывать от одежды и только от одежды! А если вам жалко своего платья или маечки, если не чувствуете в душе глубокой веры в мудрость и красоту чуждого для вас обычая, – пройдите мимо.

Как правило, крымские экскурсоводы отчаянно взывают к приезжим, чтобы не вязали нигде в Крыму так называемых ленточек, не уродовали чем попало триангуляционные знаки на вершинах гор, заборы и, особенно, деревья. Несчастные жертвы последователей старого языческого обычая буквально задыхаются от груды истлевающих тряпок и шелестящих на ветках пакетов. Зимой это дополнительный обледеневший груз, а летом пакеты плавятся на солнце и буквально губят деревья. 

Об уникальности воды в данном источнике рассказывает легенда. Когда-то давным –давно жил себе старик со своей сварливой старухой. В один прекрасный день пас старик, как обычно, своих коз в горах, да и задремал на солнышке. Проснулся, нет коз! Долго их искал, устал очень. Вдруг слышит: козлята тоненько блеют, пошел на звук и, действительно, увидел хорошеньких козлят, которые побежали к нему как к родному. Устал старик, присел возле ручейка, водицы выпил, умылся, да спать прилег. Проснулся, пошел домой, а козлята рядом бегут. Дошел старик до своего дома, стучится в дверь, вышла его бабка и спрашивает: «Чего тебе, сынок, надо?» Ничего старик понять не может, сколько не рассказывал бабке, что он домой пришел, не верит она. «Ну, дай, что ли водицы испить!» - попросил старик. А как взял ведро в руки, увидел свое отражение в воде, чуть не закричал от изумления: на вид ему было лет 17. Посмотрел старик на своих козлят и понял, в чем дело. Объяснил он бабке вс, она на следующее утро, не дожидаясь деда, побежала к источнику. Уж пила, она, пила эту водицу! Дед пошел ее искать, звал-звал – все безрезультатно. Присел отдохнуть – вдруг слышит: детский плач. Побежал он на звук и видит: лежит возле ручейка грудной ребеночек. Понял дед, что слишком уж жадной оказалась его бабка, забрал он ее домой, а про источник тот решил никому не рассказывать.

А мы тем временем проехали село Русское, въезжаем в село Богатое, здесь мы сделаем остановку для завтрака, я рекомендую вам позавтракать именно здесь, потому что в Тайгане цены очень высокие. Здесь же разменяйте, пожалуйста, деньги, для того чтобы на входной билет ваша сумма была без сдачи.

 Село Богатое – середина пути из Симферополя в Судак. Прежнее название — Бахчи-эли («край садов»). Возникло в 80-х годах XVIII века. Оба названия как нельзя лучше характеризуют это место, богатое фруктами и овощами. Особенно славилась местность яблоневыми садами из аборигенных сортов. Отсюда начиналась торговля яблоками с Россией. Яблоки продавались по 2-3 рубля за пуд, а в России они стоили 2-3 рубля десяток [45, 108]. Подробное описание промышленного садоводства в Крыму составлено известным ученым Л.П. Симиренко, именем которого назван один из сортов яблок.

 Располагается село в узкой долине на окраине северной стороны Крымских гор. До 1784 года деревня Бахчи-эли относилась Ширинскому кандалыку Крымского ханства. Затем она передавалась разным волостям Феодосийского уезда. 

По переписи 1805 года в деревне Бахчи-эли числилось 109 жителей и 19 дворов в основном это были крымские татары. Так же в деревне был армянский монастырь и небольшая почтовая станция С 21 августа 1945 года село переименовали в Богатое, а сельсовет Бахчи-Элинский в Богатовский. Сегодня в Богатом проживает более 1000 человек.
Впереди показался памятник герою, скачащему на коне. Как вы думаете, кто это? Да, это наш старый знакомый – Алим.

И вновь обратимся к истории. Шла русско-турецкая война. Была зима, русский отряд отстал и заблудился в снежную пургу. Могли бы и сгинуть наши ребята, да греки приняли продрогших солдат, отогрели, накормили. Конечно, они рисковали жизнью, ведь турки не пощадили бы их, узнав о гостеприимстве по отношению к своим врагам. Благодарный граф Орлов предложил этим грекам, ради безопасности, переехать из Турции в Крым.

В начале XIX века они прибыли в Феодосию, а потом отправились в сторону Симферополя, чтобы выбрать место новой родины для своих потомков. В Карачоле (Чернополье) переселенцы остановились у родника, напоили коней... И вдруг заметили среди белесых мергелистых земель большой участок чернозема. Принадлежал он военнослужащему по фамилии Греков, который жил в Севастополе, а земли держал как запасной капитал. Греки разговорились с помещиком, особо заинтересовались его фамилией, расспросили о предках и, возможно, нашли какие-то общие корни. А потом в складчину, всем селом выкупили приглянувшиеся земли. Построили дома, стали жить в своем Чернополье. Но в 1944 году их депортировали. Сейчас греки вернулись, живут большой общиной, приходят молиться в церковь святых Елены и Константина. Это здание непривычной для нас формы - без купола, только с колоколенкой у входа. Вообще в Карачоле известны три священных места: родник, храм и этнографический музей с мебелью, фотографиями, бытовым убранством и традиционно земляными полами.

За Чернопольем, на пятидесятом километре от Симферополя, раскопан Курган Кеми-Оба. Там был ящик, расписанный охрой, внутри кромлеха из плотно пригнанных друг к другу плит песчаника. Недалеко стоял менгир - обработанный каменный столб высотою в несколько метров. Обнаружил его учёный из Крыма А.А. Щепинский; так была обнаружена новая кеми-обинская культура. В Симферопольском краеведческом музее, недалеко от входа, стоит одинокий диоритовый идол - памятник этой культуры бронзового века.

Всего интереснее посетить Чернополье в первых числах июня, когда православная Греция отмечает храмовый праздник Елены и Константина. В этот день на подворье церкви селяне варят мясо в больших котлах и угощают им всех прохожих. Считается, что год будет благополучным, если хозяева накормят как можно больше гостей. Дорожат и гордятся жители Чернополья своими иконами. В годы подавления религии государством их героически сохраняли, прятали, кто как мог. Даже беременные женщины носили святые лики у живота... Сберегли!

Чернополье плавно переходит в Белогорск. Карасубазар (рынок на Черной речке) , с 1945 г. — Белогорск — это районный центр Белогорского района. Расположен в долине реки Биюк-Kapacy на 42 км автотрассы Симферополь-Феодосия-Керчь.. В исторических источниках первые упоминания о Карасубазаре относятся к XIII в. 

Город не один раз являлся столицей полуострова. Первый раз в XIII в., после землетрясения, разрушившего г. Солхат (современый Старый Крым), а так же в последний раз — в 1783- 1784 гг. после присоединения Крыма к России.

К югу от Белогорска находится Тайганское водохранилище, любимое место отдыха горожан. Водохранилище используется для орошения и наполняется по подводящему каналу длиной 8,5 км водой реки Биюк-Карасу. К востоку от города начинаются гряды Крымских гор, покрытые лесом, постепенно отходящих в сторону моря.

В 2-х км к северу от города находится Ак-Кая (Белая Скала) — уникальный памятник природы, археологии, истории и культуры мирового значения, возвышавшаяся своими меловыми уступами в виде мощной крепости над долиной реки Биюк-Kapacy. Вокруг города, в урочище Белой Скалы, найдены стоянки древнего человека эпохи неолита (200 тыс. лет назад), В некоторых из них найдены захоронения неандертальцев. 

Скала также интересна своей пещерой Ак-Кая, на стенах которой обнаружены знаки, принадлежащие сарматам, жившим здесь в первых веках нашей эры.

 В XIV-XVIII вв. — город был центром владений знатного рода Ширин Крымского ханства и важнейшим пунктом караванного «шелкового» пути. Через город проходили многочисленные караваны, свозившие сюда товары со всех сторон и развозившие их отсюда. Вся торговая жизнь проходила в обширных «ханах» (караван сараях), которые были обнесены мощными стенами с бойницами на случай нападения. В основном торговали продуктами животноводства, а так же оружием, богатой одеждой, хлебом, виноградом и вином. Так же функционировали два невольничьих рынка, один из которых — рядом с Таш Хан (Каменный Дом), его развалины сохранились до наших дней. Некоторые товары высоко ценились в Стамбуле, из них — карасубазарские чубуки для трубок, табак, сафьяновые сапожки, невольницы. Но главным товаром все-таки были рабы – «ясырь». В 1620-22 годах в боях с турками участвует Б.Хмельницкий, который попадает в плен, у турок его выкупает местный бей, з года он находился в рабстве. Позднее в Белогорске находилась резиденция турецкого хана, взятая штурмом в 1737 году русскими войсками. На Белой скале размещался штаб А.В. Суворова, который в 1777 г. освободил город от турецких захватчиков. А в 1783 году после присоединения Крыма к России князь Г. Потемкин на вершине Белой Скалы принял присягу на верность российской короне у мурз и беев.

В XIX в. в городе действовали 2 православных храма, греко-православная и греко-католическая, армяно-григорианская и армяно-католическая церкви, 23 мечети, синагога, каплица и кирха.

В 1917-1920 гг. в городе шла ожесточенная борьба за власть: большевики, курултай, белая гвардия, Антанта, войска Кайзеровской Германии, постоянно сменяя друг друга, пока в ноябре 1920 г. Карасу6азар не заняли Красные кавалеристы М. Фрунзе.

С началом Великой Отечественной войны, многие карасубазарцы ушли на фронт. Позднее, партизаны и подпольщики внесли свой вклад в освобождение Крыма, которое пришло в апреле 1944 г. Места боев и захоронений в окрестностях Карасубазара отмечены благодарными памятниками, обелисками и мемориальными досками. Именами воинов, партизан названы улицы — Николая Бойко, Аскольда Гаховича, Владимира Дубинина, Василия Тимохина, подпольщика Ивана Попова.

А сейчас мы сворачиваем с главной трассы в сторону Тайганского водохранилища, и я предлагаю вам заняться весьма полезным делом – сдать деньги на входные билеты. 

